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1  
ALTENBERG, Peter [d. i. Richard Engländer]. Ashantee. Bln., S. Fischer 
1897. 4 Bll., 204 S. Ln. d. Zt. m. Rückengoldpräg. Der seltene illustr. Orig.-
Umschlag (Vorder- u. Rückendeckel) ist miteingebunden. (Collection Fischer, 2) 
EA.  

 € 600,00 
 
W.- G.² 2; Giebisch-G. 78; Kat. 
"Jugend in Wien", Marbach 299 - 
Erste Ausgabe von Altenbergs 
zweiter Buchveröffentlichung. Das 
Buch ist benannt nach einem 
"Negerdorf" (Ashanti), das im 
Wiener Prater längere Zeit mit 
"lebendem Inventar" zur 
Besichtigung aufgestellt worden war. 
Eines der Themen des Buches ist die 
Verherrlichung der Freiheit, die der 
Naturmensch genießt, den Altenberg 
oftmals, ihn in bewußten Gegensatz 
zur Gesellschaft und ihren 
traditionellen Formen stellend, 
dominieren läßt. Altenberg faßt sich 
als Mittler zwischen den Kulturen 
auf, als eine Art Katalysator der 
Verständigung, die ihm, nicht zuletzt 
durch das Erlebnis des Eros mit den 
schwarzen Schönen, bereits zur 
Selbstverständlichkeit geworden ist. 
Darüber hinaus will er die Sitten der 
Ashanti zeigen, die ihm entgegen der 
Zeitmeinung moralischer, weil 
ursprünglicher und unverfälschter 
erscheinen, als die der zivilisierten 
Gesellschaft (C. Schaefer). Der 
seltene illustr. Orig.-Umschlag, der 
erste im S. Fischer Verlag und einer 
der ersten illustrierten Umschläge 
überhaupt,zeigt zwei Ashanti-Frauen.
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2  
AN ADEPT [d. i. Charles JOHNSTONE]. Chrysal; or the Adventures of a 
Guinea: Wherein are exhibited Views of Several Striking Scenes; with 
interesting anecdotes of the most noted persons in every rank of life, through 
worse hands it has passed. 3 vols. London, Samuel Richards & Co. 1822. 8°. 
VIII, 319; 2 Bll., 321; 2 Bll., 326 S. Mit 12 kolor. Aquatinta-Taf. Ldr. d. Zt. Mit 
Kopfgoldschn. Rückengoldpräg. Linien- u. Stehkantenvergold., zweifarb. 
Rückensch. (0128-13)  

 € 600,00 
 
Charles Johnston (ca.?1719-1800) was a novelist. Prevented by deafness from practising 
at the Irish Bar, he went in 1782 to India to follow a career as a journalist. His best-known 
novel, Chrysal, or the Adventures of a Guinea, a somewhat sombre satire.   
 
3  
BACHMANN, Ingeborg. (1926-1973). Ms. Brief mit eigenh. U. o. O. [ca. 
1968]. 4°. 1/2 S. Gefalt. (1725-13)  

 € 650,00 
 
An Franz Theodor Csokor "...leider macht es mir eigene Arbeit unmöglich, die mir [...] 
zugedachte Stelle als Delegierte der österreichischen Gruppe anzunehmen..." Bachmann 
lehnte offenbar ein Angebot des damaligen Vizepräsident des Internationalen P.E.N.-
Clubs F. T. Csokor ab.   
 
4  
BAHR, Hermann. Secession. 2. Aufl. Wien, Wiener Verlag (Buchh. L. Rosner) 
1900. gr.-8°. VIII, 266 (2) S. OKart. m. farb. Einbandill. Einbd. retaur. Tlw. 
unaufgeschn. (1764-13)  

 € 300,00 
 
Im Jahr der Erstausgabe. Mit eingeb. Orig.-Waschzettel des Verlages. Die Einbandill. v. J. 
M. Olbrich zeigt das Secessionsgebäude in Wien.   
 
5  
BAYR, Elilando. Sicherer Reyß-Gefährt. Einer durch die gefährliche / und 
abweegvolle Welt-Strassen nach dem himmlischen Jerusalem Wandrenden 
Seelen: So reichlich versehen Mit täglichen Andachten/Betracht-
ungen/Gewissens-Erforschungen/Beicht und Buß seiner Sünden ... 3. Tl. 
Tägliche Gewissens-Erforschungen. Salzburg, Mayr 1720. 8°. 1 Bl., 245 S. Mit 1 
gest. Frontisp. Ldr. d. Zt. Mit reicher Rückengoldpräg. (1612-13)  

 € 220,00 
 
Beigebunden: 1.: Kurtze Lebens-Beschreibung der S. Elisabeth. Andrea Königs in 
Ungarn, Und Gertrudis Tochter. Verehelichte Fürstin von Hessen/ Und Thüringen. ... 
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Wien, Kurtzböck 1740. 110 S. - 2.: MADRILIENSI, Alphons. Himmlische Gold-Grub. 
Das ist Gantz besondere warhaffte Weiß Gott recht zu dienen. Augsburg, Eysenbarth 
1729. 219 S., 4 S. (Register). Landgräfin Elisabeth von Thüringen (1207-1231), auch 
Elisabeth von Ungarn genannt, ist eine Heilige der katholischen Kirche.  
 
6  
BECKERS, Nicolaus Wilhelm. Florilegium Hippocraticum et Galenicum 
praecipua tam theoretica, quam practica Hippocratis ac Galeni dogmata 
continens. Wien, L. Voigt 1688. kl.-8°. 8 Bll., 879 S., 24 Bll. Mit ill. Kupfertit., 
Drucktit. in Rot u. Schwarz. Pgmt. d. Zt. m. hs. Rückentit. Vors. braunfleckig. 
Gut erhaltenes Expl. (1881-13) 
 € 550,00 
VD17 23:245536E; ADB II, 236 - Nicolaus Wilhelm Beckers (Freiherr von und zu 
Walhorn und Schönkirchen) (um 1630-1705 in Wien) war ein aus den Spanischen 
Niederlanden stammender Arzt. Er war Leibarzt Kaiser Leopolds I. und wurde im Wiener 
Stephansdom beigesetzt. Eine frühere Ausgabe erschien bereits 1674.   
 
7  
BELLARMIN, Robert. Conciones, habitae Lovani ante annos circiter 
quadraginta; nunc consenus auctoris publicatae. Köln, J. Crith 1615. 3 Bll., 762 
(recte 760) S., 28 Bll. (letztes w.). Ldr. d. Zt. über Holzdeckel m. Blindpräg. Mit 
2 intakten Messingschließen. Etw. berieb. u. staubfl. Vors. u. Tit. m. Besitzverm. 
Durchgeh. gebräunt, tlw. fleckig. u. wasserrand. Erstes Textbl. angerandet. (2938-
13) 
 € 550,00 
VD17 12:196437K - Erste Ausgabe, hrsg. v. Simon Ryckius. - Roberto Francesco 
Romolo Bellarmino (1542-1621), Jesuit und Kardinal, war ein Hauptverfechter des 
römischen Katholizismus und der päpstlichen Suprematie. Er hatte die Rolle des 
Großinquisitors im Häresieprozess gegen Giordano Bruno ubernommen. In Rom hatte 
Bellarmin Galileo Galilei kennengelernt, den er als Naturwissenschaftler aber auch als 
gläubigen Christen schätzte. Als Berater des Papstes war er es, der Galilei die Haltung des 
Vatikans deutlich zu  machen hatte.                                                        Siehe auch Kat.-Nr. 37 
8  
BENTZIUS, Michael. Rettung Der wolgegründten ursachen des abtrettens von 
den Secten, zu der alten wahren, recht Evangelischen Catholischen Kirchen: 
Darinn ... grundlich erkläret wird, zu was Religion sich ein frommer Christ, ... 
entlich halten soll. Auff ein Buch des verschinen Jars zu Tubingen in Truck 
außgangen. Allen Hohes und Niders Standts personen, sonderlich aber den 
Lutherischen zu lesen sehr nützlich. (München, Adam Berg) 1569. kl.-4°. 222 
(1) Bll. Tit. in Rot u. Schwarz. Ldr. d. Zt. über Holzdeckdel. Mit reicher 
Blindprägung v. Rollenstempel auf beiden Deckeln. Tit. u. Schlußbl. gestemp. 
  
 € 1500,00 
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VD16 B 1745 - Reformatorisches, frühes Werk zum Sektenbegriff und zu 
mittelalterlichen Sekten. Michael Bentz (-1578). Zu Adam Berg s. Benzing 109. 
  
 
9  
BERTUCH, F[riedrich] J[ustin]. Bilderbuch zum Nutzen und Vergnügen der 
Jugend, enthaltend eine angenehme Sammlung von Thieren, Pflanzen, Blumen, 
Früchten, Mineralien, Trachten... 9 Bde. Weimar 1790-1830. 4°. Zus. 694 (v. 
1185) kolor. Kupfertaf. mit je 1 bzw. 2 Textbll. (deutsch-französ. u. manchmal 
engl.-italien. Paralleltext). HLdr.-Bde. d. 19. Jhdts. Berieb. Stellenw. stockfl., 
einzelne Textbll. wasserrand., geringe Gebrauchsspuren (0184-13)  

 € 6800,00 
 
Goed. IV, 1, 679, 19; Rümann, Kinderb. 33; Gumuchian 611; Hobrecker 613; Wegehaupt 
131f. - "Eines der schönsten enzyklopädischen Werke für Kinder" (Göbels). "Das 
großartigste Anschauungsbuch der Zeit" (Dyhrenfurth). "Bis 1830 entstanden 12 Bände 
mit Bildern und kurzen Erklärungen... Die Kupfertafeln wurden unter der künstlerischen 
Leitung v. J. H. Lips unter Mitarbeit der freien Zeichenschule in Weimar hergestellt. In 

einem programmatischen Vorwort 
beschrieb Bertuch die enge 
Beziehung die ein Kind zu seinem 
Buch aufnimmt, und stellte die 
Grundforderungen der sachlichen 
Richtigkeit  und der Kind-
gemäßheit für die Illustrationen 
auf... ein Bilderbuch ist für eine 
Kinderstube ein ebenso 
wesentliches und noch unent-
behrlicheres Meuble als die 
Wiege, die Puppen oder das 
Schaukelpferd." (Doderer I, 136f.) 
Um die Kinder durch eine vor-
gegebene Ordnung der dar-
gestellten Dinge nicht zu ermüden, 
wählte Bertuch eine völlig un-
systematische Abfolge der Motive. 
In den Vorbemerkungen des ersten 
Bandes schreibt er: 'habe ich die 
krellste und bunteste Mischung der 

Gegenstände gemacht und bitte nur immer zu bedenken, dass ich es mit Kindern zu thun 
habe, die ich blos amüsiren will'." (Univers. Heidelberg) "Das in Einzellieferungen 
herausgegebene enzyklopädisch angelegte Bilderbuch erschien zwischen 1790 und 1830 
in einer Auflage von nur 3000 Exemplaren. Das komplette Werk enthielt 1185 kolorierte 
Bildtafeln mit ca. 6000 einzelnen Kupferstichen. Die Tafeln sind in 14 Themengebiete 
aufgeteilt, wobei die Naturgeschichte mit 11 Themen den größten Raum einnimmt: 1. 
Vierfüssige Thiere; 2. Vögel; 3. Fische; 4. Insecten; 5. Pflanzen; 6. Menschen und 
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Trachten; 7. Gewürme; 8. Conchylien; 9. Corallen; 10. Amphibien; 11. Mineralien; 12. 
Baukunst; 13. Alterthümer; 14. Vermischte Gegenstände. In der letzten Kategorie fanden 
vor allem zeitgenössische technische Entwicklungen Berücksichtigung, wie 1802 der erste 
Heißluftballon oder 1816 das Dampfboot.   
 
10  
BEUYS, Joseph (1921-1986). Rundbrief. 7000 Eichen - anläßlich der 
documenta VII in Kassel 1982. Offsetlithographie mit schwarzem Orig.-Stempel, 
handsigniert von Joseph Beuys und Franz Dahlem. Kassel 1982 Abmessungen 
ca. 290 x 205 mm. Rahmen 310 x 225 mm. Gerahmt. (1860-12)  

 € 700,00 
 
vgl. Schellmann 444 - Rundbrief zur Pflanzaktion von 7000 Bäumen im Zuge der 
documenta 7. Das Blatt enthält einen Stempel sowie eine gedruckte Zeichnung [von 
Beuys].   
 
 
 
11  
BIBLIA HEBRAICA - [Ketuvim]. Sammelband. (Ansbach bei Sulzbach, 
Schwanfeld bei Würzburg) o. J. [ca. 1800]. kl.-4°. Zus. 390 Bll. Mit mehreren 
Holzschnitt-Vign. Ldr. d. Zt. m. Rückensch. Berieb. Einige Bll. randrissig, tlw. 
randverstärkt u. fleckig. (0995-13)  

 € 350,00 
 
Enthält: Zwölfprophetenbuch und einen Großteil der Ketuvim, der Hebräischen Bibel. 
Allerdings in einer anderen als sonst üblichen Reihenfolge mit dem Kommentar von 
Raschi: Psalmen, Sprüche, Hiob, Daniel, Esra, Nehemia, Zwölfprophetenbuch (Hosea, 
Joel, Amos, Obadja, Jona, Micha, Nachum, Habakuk, Zephanja, Haggai, Sacharia, 
Maleachi), Chroniken 1 und 2. Laut Überlieferung hat Raschi die Chroniken 1|2 nie 
kommentiert. Diese Kommentare stammen angeblich von Rabbi Saadia vom Rhein. - 
Kein Haupttitelblatt vorhanden. Am Ende des Buches werden einige Drucker aus 
Ansbach bei Sulzbach, Schwanfeld bei Würzburg erwähnt.   
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12  
BIBLIA SYRIACA - Kěṯāḇe qaddīše h̄ kěṯāḇe děḏiyaṯiqi ʻattīqā waḥḏaṯa. 2 Tle. 
in 1 Bd. London, Samuel Lee 1826. kl.-4°. Titelbl., 1 Bl., 705 S.; Titelbl., 360 S. 
Ldr. d. Zt. m. goldgeprägt. Rückentit. Blindpräg. auf beiden Deckeln. Alter 
Bibiotheksstemp. am Tit. Rü. restaur. Kanten berieb. (4314-11)  

 € 1500,00 
 
 
Historical catalogue of printed Bibles, no. 8981, 
8986 - Bibel mit der Johannesoffenbarung in 
syrischer Sprache und arabischen Lettern. - In 
syriac language. Title transliterated: The Old 
Testament is apparently a reissue of the 1823 ed., 
with the t. p. replaced by a new general one. It is 
of the variety with Psalm 151. The New 
Testament has special t. p. cf. British and 
Foreign Bible Society. Edited by Lee, Samuel 
(1783-1852) and published by the British and 
Foreign Bible Society. (Hathi Trust Digital 
Library) 
 
 
 
 
 
 
 
 
13  
BIBRA, Ernst Frhr. v. Die narkotischen Genußmittel und der Mensch. 
Nürnberg, W. Schmid 1855. gr.-8°. VI (2) 398 S. HLn. d. Zt. Durchgeh. stockfl. 
Kanten leicht berieb. EA (3119-13)  

 € 450,00 
Weiss 377; Hirsch-H. I, 521 - Erste Ausgabe. - Enthält Kapitel über Kaffee, Tee, 
Schokolade, Koka, Opium, Haschisch, Tabak, Betel, Arsenik etc. - Zählt zu Bibras 
"wichtigsten und sehr verdienstl. Arbeiten" (Hirsch-Hüb.). - Bibra gilt als Wegbereiter der 
Ethnopsychopharmakologie und gibt einen für seine Zeit einzigartig umfassenden 
Überblick über verschiedene Rausch- und Genussdrogen in aller Welt. (wikip.) - Zu dem 
Nürnberger Naturforscher Bibra (1806-1872) vgl. ADB XLVIII, 758. - Ohne den meist 
fehlenden Tafelband mit 6 Tafeln.   
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14  
BLAU, Tina. - Versteigerung des Künstlerischen Nachlasses der 
Landschaftsmalerin Tina Blau. Mittwoch, den 28. März 1917. 240. Kunstauktion 
von C. J. Wawra, Lothringerstrasse 14. Wien, C. J. Wawra 1917. 4°. 15 (1) S., 
141 Tafelabb. Mit Frontisp. OKart. Einbd. staubfl. (1626-13)  

 € 500,00 
 
Seltener, umfangreicher Katalog mit 143 eigenen Werken. Vorwort v. A. F. Seligmann. 
Auktionsergebnisse handschrfiftl. eingetragen. Inliegend: Kauf-Auftrags-Zettel. 
  
 
15  
BLOTZHEIM, Glutz v. - BAUER, Kurt M. Handbuch der Vögel 
Mitteleuropas. 23 Bde. (1-7, 8/I, 8/II, 9, 10/I, 10/II, 11/I, 11/II, 12/I, 12/II, 13/I, 
13/II, 13/III, 14/I, 14/II, 14/III, Registerband u. Berichtigungen. FfM., Akad. 
Verlagsanstalt (bis Bd. 9) u. Wiesbaden, AULA (restliche Bde.) 1966-1997. 8°. 
Insges. ca. 15600 S. Mit zahlr. farb. Taf., Textabb., Illustr. u. Karten. OPbde. Mit 
Goldpräg. Rückenvergold., OU. Einige Schutzumschläge gering lagerspurig, 
sonst fast verlagsfrisches komplettes Exemplar. (0537-13)  

 € 950,00 
 
Das bis heute umfaßendste Standard- u. Quellenwerk über die Vögel Mitteleuropas. 
Komplett mit Registerband.   
 
16  
EINBAND - BOCCACCIO, Giovanni. Das Dekameron. Aus dem Italienischen 
übersetzt von Karl Witte. 2. verb. Aufl. 3 Bde. Lpz., Brockhaus 1843. 8°. XCV 
(1) 339 (1); XII, 331; X, 304 S. Ldr. d. Zt. Prachtvolle Kalbelederbände m. 
reicher floraler Gold-  Farb- u. Blindprägung. Vollgoldschn. Blaue Rückensch. 
In sehr gutem Zustand. (1535-13)  

 € 550,00 
 

17  
BÖHME, Jacob. Mysterium Magnum, oder Erklärung über Das Erste Buch 
Mosis, Von der Offenbarung Göttlichen Worts durch die drey Principia 
Göttlichen Wesens, auch vom Ursprung der Welt und der Schöpfung, Darinnen 
das Reich der Natur und das Reich der Gnaden erkläret wird ... Eine Erklärung 
des Wesens aller Wesen: Dem Liebhaber in Göttlicher Gnade weiter 
nachzusinnen. Angefangen zu schreiben noch vorm Jahr 1622 und vollendet im 
Jahre 1623. o. O. 1730. 8°. 4 Bll., 896 S. Mit 1 gefalt. Kupferaf. Ldr. d. Zt. Mit 
Rückengoldpräg. Rü. u. Kanten berieb. (3200-13)  
 € 280,00 
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Dünnhaupt 6 - Aus der dritten, "Leidener" Gesamtausgabe, die bis heute als die 
zuverlässigste gilt.  Jakob Böhme (1575-1624), deutscher Mystiker, Philosoph und 
christlicher Theosoph. Hegel nannte ihn den 'ersten deutschen Philosophen'. Die 
Philosophie von Böhme zeichnet sich durch einen idealistischen Pantheismus aus, der 
stark mit materialistischen Elementen besetzt ist. Seine Weltanschauung entspricht den 
frühbürgerlichen Auffassungen.  Böhme wurde der Häsesie beschuldigt und deswegen 
bedrängt. Die verhetzte Einwohnerschaft besudelte seine Grabstätte auf dem Görlitzer 
Nikolaikirchhof. Böhmes Gedanken kreisen um die pantheistische Gleichsetzung von 
Natur und Gott, um den Gedanken, dass der Widerspruch als ein notwendiges Moment in 
allen Erscheinungen der Wirklichkeit vorhanden sei, freilich ohne Verwendung des 
Begriffs selbst, um die Bedeutung des weiblichen Prinzips (Sophia) für wirkliche 
Erkenntnis und um die Freiheitsfähigkeit des Menschen, die aus dem inneren Bezug zum 
Urgrund erwächst. 
 
18  
[BRENNER, Domokos Antal Ignácz]. Histoire des revolutions de Hongrie, où 
l'on donne une idée juste de son legitime gouvernement. Avec Les Memoires du 
Prince François Rakoczy sur la guerre de Hongrie, depuis 1703 jusqu'à sa fin. Et 
ceux du Comte istoriques du comte Betlem Niklos. Sur les Affaires de 
Transsilvanie. 2 Bde. A La Haye, chez Jean Neaulme 1739. 4°. 3 Bll., 443 S.; 1 
Bl., 446-504, 258 S. 16 Bll. Mit 1 gest. Titelportr. Karte fehlt. Ldr. d. Zt. Mit 
reicher Rückengoldpräg. Kap. bestoßen. Einbanddeckel fleckig. Gest. Exlibris 
Michael de Brukethal auf Innsens. d. Vorderdeckel. (3045-13)  

 € 400,00 
 
Barbier II, 765; Querard I, 501 - Ferenc Rákóczi II (1676-1735), gilt heute als ungarischer 
Nationalheld und war seinerzeit der reichste Adlige im Königlichen Ungarn und Anführer 
des nach ihm benannten Aufstandes (1703 bis 1711), der letzten und größten Erhebung 
ungarischer Adliger gegen die Habsburger. Im Jahr der Erstausgabe.   
 

19  
BRIFFAUT, Etienne. Theatre de la guerre, en Hongrie, Bosnie, Servie et 
Tartarie Crimee, en II grandes feuilles dedie à S. E. Monsieur Comte de 
Bathiany Feldmarechal Lieutenant et Colonel dun regiment de dragons. Ayant 
plusieurs obligations  a votre  excell Ieme suis Fait un Devoir de Donner au 
Puplic Le Theatre de la Guerre en Hongrie sous ses Auspices et Iespere Quelle 
Voudra bien le Proteger et suis Auec un tres profond respect de V. E.; Cette 
Carte Originale est très Utiles non Seulement aux Officiers Generaux Mais 
même a tous ceux qui suivent le Parti des Armes elle Contient depuis Ratisbonne 
Ius'qua Constantinople. Bender. Oczakow et Tartarie Crimee avec Toutes les 
Marches et Contre marches de la Campagne de 1737 depuis Belgrade Ius'qua 
Nissa et de Nissa a Usitza Sapatz et de Vipalanka a Barakin de Nissa a Vidin et 
Orsova, la Marche et Contre Marche du Feu Prince Eugene dans la Bosnie Pour 
l'Execution du Seraglio la Marche de 1737 a Banialuka et il y a vne petite Carie 
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Curieuse qui fait voir l'Etendue de l'Ancien Royaume d'Hongrie avant Turcs 
Yeussent faits leurs Conquetes les Postes, Grand Chemin et les Relais si 
Trouvent aussi 1738. Wien, E[tienne] Briffaut 1738. 56,5 x 94,5 (Plattengr.), 60 
x 97 cm. (Blattgr.). Einzelne kl. Fehlstellen fachger. restaur. Bugfalten geglättet. 
(1767-13)  
 € 1600,00 
 

Dörflinger I, 47 - Mit 2 fig. Kartuschen und zwei Nebenkarten: "Ancien Royaume 
d'Hongrie avant que les turcsyeussent fait leurs conquetes" und Krim. Große Karte, die 
das Gebiet des Donauverlaufes von Regensburg bis Schwarzes Meer abdeckt.   
 
20  
Caviar-Kalender. (ab 1908: Kaviar-Kalender). 
Hrsg. v. Jean Qui Rit. [d. i. Armin Schwarz]. 1. 
Jg. 1887 [1886] - 1905, 1907-1909, fehlt 1906, 
1910, 1911. Zus. 22 Bde. Budapest, Grimm. 8°. 
Mit zahlr. Illustr. OBrosch. m. farb. Einbandill. 
Rü. tlw. berieb.3 Buchbl. gebrochen. Im Ganzen 
sehr gut erhalten.                                           € 550,00 
 
Jean Qui Rit [= Armin Schwarz 1858-1925], Autor 
des legendären Budapester Orpheums in Wien. Die 
ganze Reihe ging von 1 (1887) - 25 (1911). Es fehlen 
1906, 1910, 1911. In dieser Geschlossenheit selten. 
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21  
CLODIUS, Jo. Christ. Lexicon hebraicum selectum. Lpz., Deer 1744. 8°. 7 
Bll., 554 S., 13 Bll. Mit gest. Tit. Pgmt. d. Zt. Mit hs. Rückentit. EA. (2451-11)
  
 € 400,00 
 
Jöcher I, 1968; Fürst I, 181 - Latein. Text mit hebräischen u. arab. Textbeispielen. 
  
 
22  
COLLOREDO-MANSFELD - CLUMEC - Darstellung Der am 17ten 
September 1825 stattgefundenen feyerlichen Einweihung des dem verstorbenen 
k. k. Feldezeugmeisters Hieronymus Grafen Colloredo-Mannsfeld errichteten 
Denkmahls nächst Arbesau bey Kulm in Böhmen. Altkolor. Umrißradierung. 
Prag, C. W. Enders [ca. 1825]. 49 x 66 cm. (Plattengr.) Gerahmt.  

 € 1400,00 
 
Prächtig koloriertes Blatt mit reicher Staffage. Ein für Hieronymus von Colloredo-
Manfeld errichetes Denkmal bei Kulm im nordböhmischen Arbesau zur Erinnerung seiner 
Verdienste in der Schlacht bei Clumwec (Kulm). Colloredo-Man(n)sfeld (1775 Wetzlar -
1822 in Wien) österreichischer General in den Napoleonischen Kriegen, hatte das 
Kommando über das erste Korps der österreichischen Hauptarmee. In dieser Funktion 
nahm er im Oktober 1813 an der Völkerschlacht bei Leipzig teil.   
 
23  
CORPUS JURIS CANONICI - GREGOR XIII, Papst. - LANCE LLOTTI, 
Paolo. LANCELL OTTI, Paolo. Corpus Juris Canonici emendatum et notis 
illustratum. Gregorii XIII. Pontif. Max. jussu editum. Indicibus titulorum & 
canonum omnium nova methodo concinnatis, et appendice Pauli Lancelloti 
Perusini adauctum : cujus partes indicat aversa pagina. Accesserunt Novissime 
Loci Communes uberrimi, summa diligentia ex ipsis Canonibus collecti, & 
ordine ac methodo singulari ad usum Fori utriusque fideliter digesti: Theologis, 
Politicis, & Practicis pernecessarii. Item Liber VII. Decretalium Novis aliquot 
Constitutionibus auctus. Editio haec postrema summa fide & diligentia nunc 
denuo a mendis prioribus Typographicis purgata. 7 Tle. in 1 Bd. Coloniae 
Munatianae [Basel], Emanuel & Joh. Georg König 1696 u. 1695. gr.-8°.17 Bll., 
1280 Sp.; 6 Bll., 752 Sp., 4 Bll.; 2 Bll., Sp. 753/751, 3 S. 406 Sp.; 4 Bll., 158 Sp., 
1 S. 40 Bll.; 2 Bll., 236 Sp. 10 Bll.; 8 Bll.; 43 Bll. HLdr. d. 18. Jhdts. Mit 
goldgepr. Rückentit. Tit. in Rot u. Schwarz. Kanten berieb. (2699-13)  

 € 450,00 
 
Beigeb.: D. Gregorii Papae IX. Decretales  / Liber Sextus Decretalium D. Bonifacii Papae 
VIII. Una cum Clementinis et Extravagantibus / Institutiiones Juris Canonici, quibus jus 
pontificium singulari methodo libris IV comprehenditur a. Joan. Paulo Lancelotto 
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Perusino conscriptae: & in Aula Romana ... / Liber Septimus Decretalium, constitutionum 
apostolicarum adjectus, ad plenam et perfectam juris apostolici cognitionem. / Index 
certissimus et absolutissimus Titulorum Omnium. Tum Decretalium Gregorii IX. An. 
1230  /  Index alphabeticus capitulorum omnium Decreti, Decretalium Gregorii IX. Sexti, 
Clementinarum,  ...   
 
 
 
 
24  
CRUIKSHANK, George (1792-1878, British artist and caricaturist, illustrator 
for Dickens). Orig.-drawing (sketch in pencil and ink) and autograph letter. 
1871. 137 x 106 mm. (Image); 178  x 113 mm. (letter) Both laid down to one 
cardboard. Drawing with traces of glue at margins. (1494-13)  

 € 500,00 
 

 
 
Letter on one sheet  written on both sides "...with best wishes & regards I am dear friend 
yours truly George Cruikshank"   
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25  
CRUSIUS, Martin. Martinii Crusii, in tybingensi academia utriusque linguae 
Professoris, libri duo ad Nicodemum Frischlinum, Poetam Laurentum, Comitem 
Palatinum Caesarium: I. Animadversionum in Grammaticen eius Latinam: II. Ad 
eiusdem Strigilim Grammaticam, Antistrigilis. Cumrefutatione Demonstrationis 
Ablativi Graecorum: Et Breui responso ad Grammaticam Disputationem 
eiusdem. (Argentorati) [=Strasbourg], (Iosias Rihelius) 1586. kl.-8°. 10 Bll., 366 
S., 15 Bll. (Index). HLdr. d. Zt. über Holzdeckel u. grünem Manuskriptbezug. 
Schwach berieb. Alter Besitzeintrag am Tit. (0267-13)  

 € 2500,00 
 
VD16, C 6129 - Seit 1959 auf keiner 
Auktion. - Antwort u. Widerschrift auf 
Nicodemus Frischlins Grammatik und 
seinen "Strigilis". Frischlin verließ 
schließlich wegen anhaltender 
Unstimmigkeiten und Disputen mit 
Crusius die gemeinsame Fakultät in 
Tübingen. (vgl. Weyermann, 
Nachrichten von Gelehrten) - 
Beigebunden: ESTIENNE, Henri. 
Nizoliodidascalus, sive monitor 
Ciceronianorum Nizolianorum. [Genf], 
Henri Estienne 1578. 4 Bll., 200 S. (A4 
B-N8 O4). Mit Titelholzschn. 2 Bll. 
angerandet (dav. Schlußbl. m. geringem 
Textverl.). - Erste Ausgabe von 
Estiennes drittem Werk seiner Trilogie 
gegen die Ciceroaner. First edition of 
Estienne's third work in his trilogy 
against the Ciceronian's orthodoxy in 
basing their Latin style. (Adams S1781; 
BMC STC Suppl. 32) 

  
 

26  
DEGNER, Joh(ann) Hartm(ann). Physicalische und chymische Erörterung 
vom Torf. Zum nützlich- und nöthigen Unterricht bey dem von Tag zu Tag sich 
mehr einfindenden Holtz-Mangel in Teutschland. Aus dem Lateinischen 
übersetzt. FfM./Lpz., Fleischer 1760. 8°. 4 Bll., 114 (recte 214) S. Ldr. d. 19. 
Jhdts. Mit goldgepr. Rückentit. Kl. Fehlstelle am ob. Kap. Erste deutsche 
Ausgabe. (0080-13)  

 € 340,00 
Über den Arzt und Stadtphysikus von Nymwegen, Degner (1687-1756) vgl. ADB V, 27. 
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27  
DEMOSTHENES. Demosthenes, Contra Aristogitonem, orationes duae 
doctissimae, a Philippo Melanchthone iam primum latinitate donatae. Item alia 
quaedam, quoru[m] titulos in proxima pagalla lector, reperies. Hagenau, Joh. 
Setzer August 1527. 8°. 88 nn. Bll. Mit Holzschnitt-Titelbordüre und mehreren 
fig. Initialen. Ldr.-Bd. über drei Bünde. Vors. erneuert. (2824-13)  

 € 2000,00 
 
VD 16, D 497; BM STC, German Books S. 239; Adams D 287; Panzer VII, 98, 248 - 
Erste lateinische Ausgabe in Melanchthons Übesetzung. - Enthält 2 Reden des 
Demosthenes gegen den athenischen Tyrannenmorder Aristogeiton in Griechisch und 
Latein sowie einen Brief Melanchthons an 
Matthaus von Wallenrode. - Die ornament. 
Titelbordüre zeigt mehrere kleine Narrenköpfe. Im 
unteren Mittelfeld ein Monogramm "J. S." des 
Druckers. - First Latin translation by Melanchthon. 
With woodcut title-border and figural woodcut 
initials. - Beigeb.: BUDÉ, Guillaume. Gulielmi 
Budaei de contemptu fortuitatum Libri tres. In 
eosdem annotationes ipso opere nominus doctae ac 
insignes. (Argentorati, apud Georgium Vlricherum, 
mense martio 1529/Strasburg, Georg Ulricher 
1529). 64 num. Bll., 72 num Bll. (Annotationes), 
10 Bll. (Index). (A-R8, S10) Mit fig. Holzschn.-
Titelbordüre u. Initialen.  - Frühes philosophisches 
Werk des großen französ. Humanisten Guillaume 
Bude (1468-1540). Die Erstausgabe war 1520 in 
Paris erchinen. "Livre de sagesse dans lequel Bude 
medite sur le theme de la chance et sur les 
obligations du philosophe chretien en face de la 
bonne et mauvaise fortune" (Cat. Paris 1968). vgl. 
Adams B-3116. Letztes Bl. randrissig, ohne 
Textverl.  
 
28  
ERASMUS v. ROTTERDAM, [Desiderius]. Colloquia, ex doctorum Virorum 
emendatione, cum notis selectis. Amsterdam, Wetstein 1754. 12°. 524 S., 2 Bll. 
Mit gest., ill. Titel. Ldr. d. Zt. mit goldgeprägt. Rückensch. Gut erhaltenes Expl. 
(0342-13)  
 € 290,00 
Bautz I, 1524ff. - "Seine »Colloquia familiaria« (Gespräche in vertrautem Kreis), 
ursprünglich eine Sammlung lateinischer Phrasen zu Unterrichtszwecken, sind eine 
geistreiche und scharfe Satire auf die Bräuche, Lebensgewohnheiten und die religiösen 
Gepflogenheiten jener Zeit."   
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29  
ERDGLOBUS - Columbus. Volksglobus bearb. v. C. Luther. Berlin-
Lichterfelde, Columbus Vlg. Oestergaard [ca. 1940]. ca. 48 x 24 cm. In gutem 
Zustand. (2880-13)  

 € 450,00 
  
 
 
 
 
  
 

30  
EUGEN VON SAVOYEN - HELLER, F. (Hrsg.). Militärische Korrespondenz 
des Prinzen Eugen von Savoyen. Aus österreichischen Original-Quellen. 2 Bde. 
Wien, Gerold 1848. gr.-8°. XVI, 527; X, 662 S. Mit lithogr. Titelportr. Grüne 
Halbmaroquin-Bde. d. Zt. m. goldgeprägt. Rückentit. u. Rückenvergold. Tit. 
gestemp. Stellenw. leicht gebräunt. EA (2826-13)  

 € 280,00 
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31  
EWALD, Joh. Ludw. Gemeingeist. Ideen zu Aufregung des Gemeingeistes. 
Bln., Johann Friedrich Unger 1801. gr.-8°. 212 S. Ldr. d. Zt. Mit prächtiger 
Goldpräg., Rückensch., Stehkanten, Innenkantenvergoldung, Mäanderfileten auf 
beiden Deckeln u. Vollgoldschn. Leichte Bereibungen. Gelöschte Stempel am 
Tit. EA (2164-13)  

 € 500,00 
 
vgl. ADB VI, 444ff. - Schöner, breitrandiger Druck. Johann Ludwig Ewald (1748-1822), 
war ein deutscher reformierter Theologe, Pädagoge und Schriftsteller. Johann Ludwig in 
seiner Einleitung zu dem vorliegenden Werk über den Gemeingeist: 'da muss man ja wohl 
aufmerksam werden, auf den Geist, der diese [französische] Revolution zu Stande brachte 
(...) Wer lernt nicht gerne die Natur des Blitzes kennen, dem nichts widersteht?' 
  
 
32  
FEUERWERKSKUNST - F[REZIER . Amédée-François]. Traité des feux 
d'artifice pour le spectacle. Nouvelle édition, toute changée, & considérablement 
augmentée. Paris, Chez Charles-Antoine Jombert 1747. 8°. LII (2) 496 S. Mit 1 
gest. Frontisp. 3 gest. Textvign. u. 13 gefalt. Kupfertaf. Ldr. d. Zt. Mit 
Rückensch. u. Rückengoldpräg. Rückenkanten beschabt. Vortit., Tit., Taf. 
(verso) gestemp. (2935-13)  

 € 1000,00 
 
Brunet VI, 10223; Philip Firework books F110.4; Kat. d. Ornamentstichslg. 3301 - Dritte 
und ausführlichste Ausgabe. Feuerwerke dienten im absolutistischen Frankreich der  
höfischen Repräsentation und wurden im Barock u. a. von Amédée-François Frézier zu 
einer eigenen Kunst weiterentwickelt. Das Werk enthält Kapitel über die Materialien die 
für ein Feuerwerk erforderlich sind, über die Arten in denen die Feuerwerkskunst 
präsentiert werden kann und dessen Ablauf. Jedem der 3 Abschnitte ist eine Vignette nach 
Cochin vorangestellt.   
 
33  
 - MOREL, A. M. Th. Traite pratique des feux d'artifice, pour le spectacle et 
pour la guerre. Avec les petits feux de table, et l'artifice à l'usage des theatres. 2 
vols. Paris, Didot 1818. 8°. 2 Bll., 163 S. Mit 1 mehrf. gefalt Tab. u. 11 mehrf. 
gefalt. Kupfertaf. v. Gaitte. Ln. mit goldgepr. Rückentit. Tit. u. erste Lage fleckig 
u. gebräunt. (2936-13)  

 € 350,00 
 
34  
 - WEBSKY, Martin. Lustfeuerwerkskunst. Leichtfaßliche, bewährte Anleitung 
zur Anfertigung von Lustfeuerwerken insbesondere für Dilettanten und Freunde 
der Lustfeuerwerkerei, 8. Aufl. vollst. umgearb. u. erw. v. Tassilo Giesl v. 



 - 16 - 

Gieslingen. Wien/Pest/Lpz., Hartleben 1891. VII, 240 S. mit 2 (mitpag.) gefalt. 
Tab. u. 78 Textabb. OLn. m. Gold- u. Schwarzpräg. Einbd. leicht fleckig. 
Buchhändlerstempel am Tit. u. hint. Vors. (2944-13)  

 € 220,00 
Christian Friedrich Martin Websky (1824-1886) war Bergbeamter und Professor für 
Mineralogie in Breslau und Berlin (vgl. ADB XLI, 363f.)  
 
35  
FICINO, Marsilio. Lettere. Tomo primo [secundo] delle divine lettere del Gran 
Marsilio Ficino tradotte in linguaThoascana per M. Felice Figliuccii Senese. / 
Tomo II. delle lettere... nuovamente ristampate con due tavole, la prima de i 
nome & materie delle lettere, & l'altera delle cose piu notabili. 2 Bde. in 1 geb. 
Venezia, Gabriel Giolito di Ferrari 1549/1563. 8°. 12 nn. Bll., 320 Bll.; 16 nn. 
Bll., 213 Bll., 1 nn. Bl. Pgmt. d. Zt. m. hs. Rückentit. Mit je 1 Titelvign., 
Initialen u. gr. Druckermarke a. d. Schlußbl. Einzelne Bll. feuchtigkeitsrand. 
bzw. gebräunt. Vorderdeckel beschabt. Schließbänder fehlen. (1118-13)  

 € 1500,00 
 
BM STC Italian Books 250; Nicht in Adams, Machiels - Seltene italien. Übersetzung der 
"Lettere" des Humanisten und Neo-Platonikers Marsilio Ficino (1433-1499), gewidmet 
Cosimo de Medici. Mit dem oft fehlenden zweiten Band.   
 
36  
FRANK, Johann Peter. System einer vollständigen medicinischen Polizey. Mit 
einigen Zusätzen von F. August von Wasserberg. 3. verb. Aufl. 1. u. 2. Bd. (v. 4) 
ap. Wien, Trattner 1786. gr.-8°. XXIV, 634 (2) S.; VIII, 700 (2) S. Pbde. d. Zt. 
Ecken best. (0129-13)  

 € 260,00 
 
Seeman 3990; Hirsch-H. II, 600 - "Die Erstausgabe erschien in 9 Bdn. bis 1827 bei 
Trattner und in anderen Verlagen) und ist komplett, in Anbetracht der fast fünfzigjährigen 
Erscheinungsdauer kaum aufzufinden" (Seemann). - Vorhanden: Bd. 1. Von dem 
geistlichen/weltlichen Cölibatleben. Vom Cölibat der Kriewgsleute. von allzufrühen 
Ehen. Von zu späten und ungleichen Ehen. Von ungesunden Ehen. Von der ehelichen 
Fruchtbarkeit und einigen physischen Hindernissen derselben. Von dem Schaden einer 
gehinderten freyen Wahl im Eheschließen, ... Von der Schwangerschaft übetrhaupt, Von 
der Eröffnung schwangerer Mütter, welche unentbunden gestorben sind, und von Rettung 
ihrer Leibesfrüchte. Von der in jedem gemeinen Wesen nöthigen Fürsorge für Gebärende 
und Wöchnerinnen. - 2. Bd.: Von Fortpflanzung der Menschen und Ehe-Anstalten, von 
Erhaltung und Pflege schwangerer Mütter, ihrer Leibesfrucht und der Kind Betterinnen in 
jedem Gemeinwesen.  - "First systematic treatise on public hygiene ... classical work" 
(Garrison/Morton 1599). - "Gehört an Umfang und Inhalt zu den bedeutendsten derartigen 
Werken, die je erschienen, [...] Grundlage für alle künftigen Arbeiten auf diesem Gebiet" 
(Hirsch-H.).  
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37  
GALILEO - JAGEMANN, C[hristian] J[oseph]. Geschichte des Lebens und 
der Schriften des Galileo Galilei. Weimar, Hoffmann 1783. 8°. 7 Bll., 234 S. Mit 
1 gest. Portr. von G. C. Schmidt nach Piroti Pbd. d. Zt. Rückenkante angeplatzt 
mit Fehlstellen am Bezugspapier. (1622-13)  

 € 350,00 
Christian Joseph Jagemann (1735-1804), war ein deutscher Gelehrter, Hofrat und 
Bibliothekar. Von seinen Eltern zum Mönchstum gezwungen gelangte er nach einer 
wahren Odyssee nach Weimar. Er trat zum Protestantismus über und wurde 1775 Rat und 
Bibliothekar der Herzogin Anna Amalia in Weimar. (vgl. ADB, XII, 642f.) - Enthält 
neben einer Bibliographie der Werke auch 35 abgedruckte Briefe Galileis.   

Siehe auch Kat.-Nr. 7 
38  
GASSENDI, Pierre. Petri Gassendi dieniensis ecclesiae praepositi, et in 
academia Parisiensi. Mathesos regii professoris operum. Tomus Secundus quo 
continentur syntagmatis philosophici. Partis secundae, seu physicae. Sectionis 
Tertiae Membr duo. I. De Rebus Terrensi Inanimis. II. De Rebus Terrenis 
Viventibus, seu de Animalibus. Adiecta est Pars Tertia, quae est ethica, sive de 
Moribus vum indicibus necessariis. Lyon, Laurent Anisson 1658. 2°. 3 Bll., 860 
S., 5 Bll. (Index) Pgmt. d. Zt. Letztes Bl. gestemp. Blindgeprägr. 
Wappensupalobros. Schließbänder fehlen. In gutem Zustand. (1089-13)  

 € 1400,00 
 
Poggendorff I, 849 - Zweiter Band aus der ersten Gesamtausgabe. Gassendi (1592-165) 
war eine der zentralen Gestalten der Descartes-Zeit. Für die Geschichte der Philosophie 
hat er nicht nur die Bedeutung  als empiristischer und skeptischer Kritiker der 
"Meditationen", sondern vor allem als Epikur-Rezeptor. Die Physik wird bei ihm zu 
einem autonomen Bereich, der mit der Metaphysik nicht mehr innerlich verbunden ist. 
(vgl. Schischkoff, Monogr. zur philsoph. Forschung)   
 
39  
GAUDI, F(riedrich Wilhelm von). Instruction adressee aux officiers 
d'infanterie, pour tracer et construire toutes sortes d'ouvrages de campagne, et 
pour mettre en etat de defense differens petits postes, comme les cimetieres, les 
eglises, les chateaux, les villages, les villes et les bourgs. Avec des planches. La 
Haye, Pierre Gosse junior et Daniel Pinet, 1768. 8°. 4 Bll., 112 S. Mit 39 
größtenteils gefalt. Kupfertaf. Ldr. d. Zt. Mit Rückengoldpräg. Erste französ. 
Ausgabe. (2252-13)  

 € 240,00 
Friedrich Wilhelm Ernst Freiherr von Gaudi (1725-1788), war ein preußischer 
Generalleutnant. Das hier vorliegende Werk zur Anlage militärischer Befestigungen 
erschien 1767 in deutscher Sprache (Versuch einer Anweisung für Officiere von der 
Infanterie, wie Feldschanzen angelegt und erbauet werden können).   
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40  
GRAF, Ferdinand. Die Alpenpflanzen nach der Natur gemalt von Jos. Seboth 
und einer Anleitung zur Cultur der Aplenpflanzen von Joh. Petrasch. Prag, 
Tempsky 1879-1884 (Bd. 4: Prag/Lpz.,Tempsky/Freytag). kl.-8°.106; IV, 68; IV, 
63; S, 3 Bll., 70 S. Mit 4 chromolithogr. Frontisp. und 401chromolithogr. 
Pflanzentaf. von Jos. Seboth. OLn. Einbde. m. prachtvoller Farb- und 
Goldprägung. Im 2. Bd. einige Taf. stockfleckig, sonst von sehr guter Erhaltung. 

EA (1698-13)  

 € 1600,00 
 
Nissen BBI 1826; Dreyer 686; Stafleu/C. 11.586 - Die farb. Frontisp. stellen Ansichten 
von 'Montblanc', 'Grossvenediger', 'Jungfrau' und 'Dachstein' dar.   
 
 
 
41  
HASE, Heinrich. Nachweisungen für Reisende in Italien in Bezug auf 
Oertlichkeit, Alterthümer, Kunst und Wissenschaft. Lpz., Brockhaus 1821. 12°. 
XVI, 212 S., 5 Bll. Mit gest. Frontisp. v. Gottschick Pbd. d. Zt. m. goldgeprägt. 
Rückentit. Kanten. berieb. (0470-13)  

 € 240,00 
 
Engelmann I, 600 - Enthält eine umfangreiche, nach Städten geordnete Bibliographie der 
Italien-Literatur. Der deutsche Altertumsforscher Heinrich Hase (1789-1842) arbeitete 
nach ausgedehnten Reisen in Frankreich und Italien an der Königlichen 
Antikensammlung in Dresden.   
 
 
 
42  
HAUPT, Gottf[ried] Iac[ob]. Danubii Fluminis Pars Media in qua Hungaria, 
Sclavonia, Bosnia, Croatia, Dalmatia et Servia cum vicinis aliis Regionibus 
accurate describuntur / á Gottf: Iac: Haupt Calcogr. Aug: Vind. [Und:] Danubii 
Fluminis Pars Infima In Qua Transylvania, Walachia, Moldavia, Bulgaria, 
Servia, Thracia et Bessarab. accuratè distincta / â Gotf. Iac. Haupt Calcographo 
Aug. Vind. 2 grenzkolor. Kupferkarten. Augsburg, Haupt (1737). Je 56 x 67 cm. 
(Bildgr.); 59, 5 x 78 cm. (Blattgr.). In den Randstellen tlw. größere Fehlstellen 
fachger. restaur. Bugfalten geglättet. (1768-13)  

 € 3000,00 
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Szántai, Haupt 2; Szalai III, Taf. 99 - Die beiden seltenen Karten der Donauländer zur 
Zeit der Türkenkriege. Jeweils von 2 Platten gedruckt u. zusammengesetzt. Mit fig. 
Kartuschen umgeben von ornament. Rankenleisten mit ausführl. Legenden sowie zus. 18 
Ansichten u. 12 Plänen. - Seltene, dekorative Karten des wenig bekannten Augsburger 
Silberstechers u. Schriftziselierers, von dem nur ca. 15 Karten bekannt sind (Stopp/Langel 
S. 147 Anm.). Die beiden (lt. Zögner) gleichzeitig erschienen des mittleren und des 
östlichen Donaulaufes, die beide "in jeweils 11 Textabschnitten (über) die Geschichte der 
Städte in den Türkenkriegen bis 1737" berichten; hier mit den Ansichten von Wien, 
Bratislava, Budapest, Festung Komorra, Raab, Sisak, Szegedin; Belgrad, Groß-Wardein, 
Temesvar, Edirne u. Oczakow Very rare "carte à figures" maps of Eastern Europe. With 
decorative title cartouche and surrounded by four borders with 18 city views each 
accompanied by large descriptive text panels in German. There are only 15 different maps 
known published by Gottfried Jacob Haupt (1715-1766).  
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43  
HEINE, Heinrich. [Werke]. 8 Bde. in 4 geb. Tiel, H. C. A. Campagne [ca. 
1870]. 8°. HLdr. d. Zt. m. Rückensch. u. Rückengoldpräg. Dekorative 
Kalbhalblederbände. (1533-13)  

 € 450,00 
 
Nicht bei Goed. - Erste in Holland gedruckte Ausgabe. Wohl ein Raubdruck Hermann 
Carl Anton Campagnes. Gesetzt in Antiqua.   
 
44  
HERDER, J(ohann) G(ottfried) v. Volkslieder. 2 Bde. Mchn., Georg Müller 
1911. 8°. 3 Bll., 330 S. 2 Bll., 1 Bll., 477 (1) S. OLdr. Mit Rückensch. 
Rückengoldpräg., vergold. Kanten u. Innnekanten. Rü. gebleicht. (0286-11)
  
 € 250,00 
 
Kat. 10 Jahre G. Müller 45 - Luxusausgabe in Ganzleder (GA 1600 Expl.).   
 
45  
HERLITZ, Georg - KIRSCHNER, Bruno (Hrsg.). Jüdisches Lexikon. Ein 
enzyklopädisches Handbuch des jüdischen Wissens in vier Bänden. Hrsg. unter 
Mitarbeit von über 230 jüdischen Gelehrten und Schriftstellern. 5 Bde. Bln., 
Jüdischer Verlag (1927-31). 4°. Insges. ca. 7500 S. Mit über 200 illustr. 
Beilagen, Karten, Tabellen u. Farbabb. OLn.-Bde. m. Goldpräg. EA (3113-13)
  
 € 350,00 
 
"Alphabetisch geordnetes Nachschlagewerk in deutscher Sprache, das über alle 
wichtigeren Gegenstände, Probleme und Personen des vergangenen und gegenwärtigen 
jüdischen Lebens auf wissenschaftlicher Grundlage allgemeinverständlich Auskunft gibt." 
(Zischka 35)   
 

46  
HOFFMANN, Josef (1870-1956). Stoffmusterentwurf. Orig.-Aquarell, 
monogrammiert "JH". Auf Rasterpapier. o. O. [ca. 1907]. 21 x 20,7 cm. 
(Blattgr.).   
 € 2500,00 
 
Spalt, J. Hoffmann, Porträts-Signets-Stempel, S. 103 - Mit angehängtem Orig.-Fäden u. 
Etikett. (9074a). Hoffmann schuf eine Fülle von Möbel- u. Modestoffentwürfen für die 
Wiener Werkstätte, die Fa. Backhausen, die Schwestern Flöge u. a. (vgl. Schweiger, WW 
S.220ff.)   
 
Siehe Abb. auf dem Vorderdeckel 
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47  
HORATIUS, [Flaccus Quintus]. Les oeuvres de Q. Horace Flacce, latin et 
francois. De la traduction nouvelle de Robert et Anthoinele Chevallier 
d'Agneaux, freres, de Vire en Normandie. 3 Tle. in 1 geb. / 3 parties en 1 vol. 
Paris, Guillaume Auvray 1588. kl.-8°. 8 nn. Bll., 93 num. Bll., 1 nn Bl., 68 num. 
Bll., 68 num. Bll. Mit Titelvign. Ldr. d. 19. Jhdts. Mit Gold- u. Blindpräg auf 
Rücken u. beiden Buchdeckeln, Steh- u. Innenkantenvergoldung, Vollgoldschn. 
(2802-12)  
 € 500,00 
 
Brunet, III, 328 - 2. Teil: Les Sermons ou satyres de Q. Horace Flacce. Paris, Auvray 
1588. - 3. Teil: Le premier livre des epistres de Q. Horace Flacce. (La 2e partie a un titre 
particulier. vgl. Bibl. National de France). Durchgängig  in Französisch/Lateinisch. 
  
 
48  
HUTTER, Leonhart. Compendium locorum theologicorum, Ex Scripturis 
sacris, & libro Concordiae, Jussu & auctoritate sereniss, elect. Saxoniae 
Christianae II. &c. Wittenberg, Paul Helwig 1611. kl.-8°. 16 Bll., 357 (3) S. Mit 
Wappentitelholzschn., Initialen, Vignetten. Pgmt. d. Zt. Zeitgen. Annotationen 
und Unterstreich. an mehreren Stellen. Einzelne Bll. leicht randrissig. (0075-13)
  
 € 500,00 
 
vgl. VD17 23:324968M - Hauptwerk L. Hutters (1563-1616), das ein Handbuch 
theologischer Grundbegriffe ist. Es war wegweisend für Generationen bis in das 19. 
Jahrhundert und wurde zum Standard-Lehrbuch für die lutherisch-konfessionelle Lehre in 
Naumburg, Meißen und Grimma. - Diese Ausgabe von 1611, ein Jahr nach der 
Erstausgabe nicht bei VD17. Im Kollophon ist 1610 und Johann Gormann als Drucker 
angegeben.   
 
49  
JARRIGIO, Petro. Jesuita In ferali pegmate ob Nefanda Crimina in provincia 
Guienna perpetrata, / à Petro Jarrigio antea ejusdem Societatis Viro, quarti Voti 
Religioso, & Concionatore Constitutus, è Gallico latinitate donatus, Cum Judicio 
Generali de hoc Ordine. Lugdunum Batavorum (Leiden) 1665. 12°. 9 Bll., 264 S. 
HLdr. d. 18. Jhdts. Mit reicher Rückengoldpräg. m. Rückentit u. Jahreszahl 
1665. Vortit. u. verso Tit. gestemp. Titebl. unterlegt. Durchgeh. gebäunt. Ohne 
Frontisp. (3032-13)  

 € 450,00 
 
Sabin 35.739; De Backer-S. IV, 754, 2.; vgl. Fromm III, 386 - Erste latein. Ausgabe. Die 
französische Originalausgabe erschien in Leiden 1648. Pierre Jarrige (1604-1660 
od.1670), zunächst Jesuit, lehrte Jarrige in Bordeaux Grammatik, Humaniora und 
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Rhetorik. Er fiel 1647 in La Rochelle zum Calvinismus ab, verteidigte in Leyden seinen 
Abfall u. erhielt dafür von den Generalstaaten eine Pension. In La Rochelle gerichtlich 
zum Strang und zur Verbrennung seiner Leiche verurteilt, verfaßte er die Schmähschrift, 
der, nachdem die Jesuiten geantwortet, eine noch giftigere folgte. (vgl. Lexikon f. 
Theologie und Kirche, Bd. V, 287) - Eine deutsche Ausgabe erschien 1761 mit dem Titel 
'Nachricht von den vielen Lastern, welche die Jesuiten in der Provinz Guienne begangen 
haben (...) Der Jesuiten Geilheit in ihren Classen; ihre Geilheit bei Besuchen, in ihren 
Häusern, in Kirchen, auf Reisen, auf dem Lande und in Nonnenklöstern'. (Hayn-Got. III, 
408)   
 
50  
KANT, Immanuel. Über Pädagogik. Herausgegeben von Friedrich Theodor 
Rink. Königsberg, Friedrich Nicolovius 1803. kl.-8°. VI, 146 S. Pbd. Mit 
goldgeprägt. Rückensch. Tit. m. hs. Vermerk u. leicht fleckig, einige Buntstift-
Untrerstreich. im Text. EA (1726-13)  

 € 450,00 
 
Goedeke V, 2, 20; Warda 218; Adickes 108 -  "Der Mensch ist das einzige Geschöpf, das 
erzogen werden muß" (Einl.).   
 
51  
KOKOSCHKA, Oskar. Der Beobachter Orig.-Radierung auf Vélin d'Arches. 
(Ffm.), Ed. de Beauclair [ca. 1970]. 39 x 28 cm. (Blattgr.). (0073-11)  

 € 450,00 
 
Eines von 96 Expl. Vom Künstler eh. num. u. signiert.   
 
52  
KUBIN, Alfred (1877-1959). - MORGENSTERN, Christian. Aquarellierte 
Tuschzeichnung in dem Buch "Palmström". 42.-49. Aufl. Bln, Cassirer 1922. 80 
(2) S. OPbd. m. farb. Einbandill. Rü. restaur. (2103-13)  

 € 3500,00 
 
Mit eigenhändiger aquarellierterer Tuschzeichnung, Widmung und Signatur von Alfred 
Kubin. Das Bild zeigt einen, in einem grünen Cape bekleideten Mann mit Gamaschen, der 
seinen Hut tief über sein rundes Gesicht gezogen, ein Exemplar des "Palmström" in den 
Händen hält. Darunter befindet sich eine Widmung des Künstlers: "Ich komme in Sachen 
meines Vaters mit herzlichen Glückwünschen für Frau Marie Kapsreiter! Alfred Kubin, 
Zwickledt". (17, 5 x 13, 5 cm.) - Aus dem Nachlaß der Opernsängerin und Kunstmäzenin 
Marie Kapsreiter (1896-1959).   
 
Siehe Abbildung auf dem Hinterdeckel 
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53  
Lands Handvest Des Löblichen Ertzhertzogthumbs Khärndten. Darinnen 
Kayserliche / Königliche und Lands Fürstliche Freyhaiten / Statuta / Lands-
Gebrauch und ander Satz- und Ordnungen nach längs begriffen [...] Volgends 
von newem gedruckt. [Lpz., Lamberg] 1610. 6 Bll., 293 S., Tit. in Rot u. 
Schwarz. Mit 1 gest. Wappentaf., zahlr. Vign. u. Initialen. Dekorativer 
Manuskripteinband. Durchgeh. gebräunt. Pag. springt: 123/124. Gest. Wappen-
Exlibris am Innendeckel. (1044-13)  

 € 500,00 
 
VD 17 23:232154Y; Graesse IV, 465; Coreth 149 f. - Frühe (laut Titel jedoch nicht erste) 
Druckausgabe. - Handvest: ist das althochdeutsche Synonym für jede Art von Urkunde. 
Der Verweis auf eine rechtsbegründende Geste hebt ähnlich wie in zeitgleichen 
lateinischen Urkunden (manu propria firmavimus = wir bekräftigen mit eigener Hand) die 
persönliche Beteiligung des Ausstellers hervor. Später ist es insbesondere für Urkunden 
mit verfassungsrechtlicher Bedeutung (z. B. Stadtrechte) verwendet worden. - Enthält 
Handveste v. Kaiser Rudolf I., Herzog Albrecht v. Österreich, Erzherzog Ernst v. 
Österreich, Kaiser Friedrich III., Kaiser Maximilian I., Augsburgische Libell, Herrn 
Hansen v. Prösing, Pruckerisches Libell, Kaiser Karl V., Ferdinand Infant v. Spanien u. 
Erzherzog v. Österreich, Vergleich zwischen König Ferdinand u. d. Kardinal u. 
Erzbischof v. Salzburg,  Bischof v. Bamberg, etc. etc.   
 
54  
LEMNIUS, Levin. Occulta naturae miracula. Libri IIII. [Amsterdam], In 
bibliopolio Abraham Commelini (1651). 12°. Tit. m. gr. gest. Vign., 10 Bll. (7. 
Bl. w.), 638 S. Ldr. d. Zt. m. Rückengoldpräg. u. Linienvergold. Tit. u. erste S. 
m. kl. Randläsuren (b. Tit. hinterl.). Tit. m. gelöschtem Besitzverm. (3106-13)
  
 € 550,00 
 
Dorbon-Aimé 2612; Rosenthal (Bibl. Magica) 2955; Wellcome III, 489 - "La plus jolie 
des nombreuses éditions de ce livre curieux. faite sur celle de Plantin, Anvers 1564 in 8" 
(Willems 1667) - "Lemnius describes the distillation 'per alembicum' of brandy... He 
mentions the 'compas', 'Pistolettes', potable gold, the manufacture of salt, soap, and potash 
[...] the use of saltpetre in cooling wine..." (Partington)   
 
55  
LEOPOLD - MENCKE, Johann Burkhard. Leben und Thaten Sr. Majestät, 
des Römischen Käysers Leopold des Ersten. Lpz., Gleditsch 1707. 8°. 8 Bll., 915 
S., 10 Bll. Tit. in Rot- u. Schwarz. Frontisp. fehlt. Pgmt. d. Zt. Mit goldgeprägt. 
Rückentit. (3024-13)  

 € 450,00 
 
VD18 11355301 - Leopold I. (1640-1705), Kaiser des Heiligen Römischen Reiches sowie 
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König von Ungarn (ab 1655). In seiner Regierungszeit konnte die osmanische Expansion, 
mit dem Höhepunkt der Zweiten Belagerung der Stadt Wien aufgehalten werden. Im Zuge 
der Gegenoffensive, wurde ganz Ungarn gewonnen und die Großmachtstellung der 
Habsburgermonarchie ausgeweitet.   
 
 
56  
LESLIE, John. De origine moribus, et rebus gestis scotorum. Libri decem. E 
quibus septem, veterum Scotorum res in primis memorabilescontractius, reliqui 
verò tres, posteriorum Regum ad nostra sempora historiam, quae hucusque 
desiderabatur, fusius explicant. Accessit nova & accurata Regionum & 
Insularum Scotiae, cum vera eiusdem tabula topographica, descriptio. 2 Tle. in 1 
Bd. Rom, In Aedibus populi Romani 1578. kl.-4°. 20 Bll., 588 S., 16 Bll. 
(Index). Mit Titelvign., Titelbordüre, zahlr. Initialen, Bordüren, 1 doppelbl.-gr. 
Karte v. Schottland, 1 gr. Wappen-Textkupfer, 11 Kupfertaf., 2 (dav. 1 wdh.) 
Druckermarke (SPQR) im Kollophon. Ldr. d. 18. Jhdts. m. Rückengoldpräg., 
Linienvergold., Innenkantenvergold. Vollgoldschn. Exlibris am Innendeckel. 
Kanten leicht berieb. Kl. Eckabriß auf Bl. 161/162. Kl. Randläsuren a. d. ersten 
Bll. fachger. angerandet. EA (3013-13)  

 € 2800,00 
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Adams L541; Graesse IV, 176 - Leslie, der 1566 zum Bischof geweiht wurde, war ein 
Verteidiger Maria Stuarts. Nach seiner Teilnahme am Heiratsprojekt Marias mit Thomas 
Howard, flüchtete er 1571 nach Rom, wo er 1578 die vorl. Geschichte Schottlands 
veröffentlichte. - First edition. Leslie, Bishop of Ross (1527-1596), was a confidant to 
Queen Mary and fought for her cause at the papal court in Rome. This work, "designed to 
impress the pope with Scottish constancy to the Roman Catholic church," is largely a 
topographical and historical account of Scotland and her rulers (ODNB). Including the 
first separate map of scotland to be found in any book, partly based on the 1546 map 
by George Lily.   
 
57  
LILIEN - RAHLWES, F. (Hrsg.). Die Bücher der Bibel. Nach der Übersetzung 
von Reuss. 3 Bde. [Alles Erschienene]. Die Lehrdichtung/Die Liederdichtung 
/Überlieferung und Gesetz. Bln. u. Wien, B. Harz (1923). 4°. 304; 328; 552 S. 
Mit je 1 Serien-, 1 Doppeltit. u. zahlr. Illustr. von Ephraim Mose LILIEN. 
OHLdr. m. Rückengoldpräg. Orig.-Schuber. In tadellosem, neuwertigen Zustand. 
(0268-13)  
 € 700,00 

 
 
Brieger 209ff.; MNE I, 
113; Jüd. Lexikon III, 
1113 - Vollständige 
Ausgabe. Umfaßt die Bde. 
1: Überlieferung und 
Gesetz. Das Fünfbuch 
Mose und das Buch Josua. 
- Band 6: Die Lieder-
dichtung. Die Psalmen. 
Die Klagelieder. Das 
Hohelied. - Band 7: Die 
Lehrdichtung. Die 
Sprüche. Hiob. Prediger. 
Ruth, Jona, Daniel, Esther. 
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58  
LISSITZKY - TAIROFF, Alexander. Das entfesselte Theater. Auf-
zeichnungen eines Regisseurs. Potsdam, Kiepenheuer 1923. gr.-8°. 6 Bll., 112 S. 
Mit tls. farb. Taf., inkl. Portrait des Autors. OHLn. mit Deckelill. v. EL 
LISSITZKY. Einbd. etw. fleckig. Feuchtigkeitsrand a. d. letzten Bll. (3555-01)
  
 € 300,00 
 
Lissitzky-Küppers,Taf. 92 - Erste deutsche Ausgabe. Enthält Aufzeichnungen aus den 
Jahren 1915-1920.   
 
59  
LONTAR - Palm-leaf manuscript. [Java/Indonesia ca. 1880]. (3134-13)  
 € 350,00 
Lontar are manuscripts made out of dried palm leaves. They served as the paper of the 
ancient world in parts of Asia as far back as the 5th century BC and possibly much earlier. 
They were used to record actual and mythical narratives in South Asia and in South East 
Asia. Initially knowledge was passed down orally, but after the invention of alphabets and 
their diffusion throughout South Asia, people eventually began to write it down in dried 
and smoke treated palm leaves of Palmyra palm or talipot palm. (wikip.) - Ungefähr seit 
dem 3. Jhdt. n. Chr. hat sich, von Indien ausgehend, im südostasiatischen Raum das 
Palmblatt als Beschreibstoff durchgesetzt. Das Beschreiben erfolgte mit einem 
Metallgriffel mit dem die Schriftzeichen hineingeritzt wurden. Um die Konturen sichtbar 
zu machen, wurden die Blätter anschließend mit Ruß oder Kohle eingerieben. Die losen 
Blätter sind 2-fach gelocht und mit einer Schnur zusammengehalten.   
 
60  
LOTTER, Tobias. - LOBECK, Tobias. Atlas geographicus portatilis XXIX. 
mappis urbis habitabilis regna exhibens. Augsburg, Lobeck o. J. [ca. 1762]. qu.-
kl.-8°. Gest., ankolor. Frontisp., gest. ill. Tit., 37 (dav. 8 zusätzlichen) altkolor. 
Karten, 1 Inhaltsbl., 72 S. ("Kurzgefasste Geographie in sich haltend einen 
aneinander hangenden Entwurf allter Theile des bwohnten Erdbodens .."). HLdr. 
d. Zt. Rü. u. Ecken erneuert. In sehr gutem Zustand. (0161-12)  

 € 1600,00 
 
Philips 631 - Die Kupfer nach Zeichn. v. Gottfried Eichler d. J. (Johann Gottfr.) (1715-
1770), Zeichner u. Kupferstecher, hielt sich in Wien, Nürnberg u. Augsburg auf (vgl. 
Thieme-B. X, 407 f.); gestochen u. verlegt v. Tob. Lobeck, Kupferstecher, tätig in Wien 
u. um 1750 in Köln. Die altkolor. Karten von T. C. Lotter nach Lobeck.   
 
61  
[LUDWIG SALVATOR, Erzherzog v. Östereich]. Porto Pi in der Bucht von 
Palma de Mallorca. Prag, Heinr. Mercy Sohn 1914. gr.-8°. XXXI, 709 S. Mit 8 
Tafeln (dav. 2 gefalt.) u. 1(v. 2) mehrf. gefalt. Plan. OLn. 1 Plan (Plano del 
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Fondeadero de Porto Pi) fehlt. Einband leicht staubfleckig. 1 Bl. m. kleinem 
Einriss. Nur vereinzelt unbedeutend stockfl. (0214-13)  

 € 380,00 
 
Holzmann-Boh. VII, 8071   
 
62  
MACH, E[rnst]. Beiträge zur Doppler'schen Theorie der Ton- und 
Farbenänderung durch Bewegung. Gesammelte Abhandlungen. Prag, Calve 
1873 [am Umschlag 1874]. gr.-8°. 34 S. OBrosch. Einbd. etw. randrissig u. 
fleckig. Unaufgeschn. EA (1225-13)  

 € 1000,00 
 
"Durch genaue Bestimmung des Einflusses der Bewegung von Sender und Empfänger 
akustischer Signale relativ zueinander auf die gemessene Frequenz kam Mach zu einem 
strengen experimentellen Nachweis des damals noch heftig umstrittenen Dopplerschen 
Gesetzes. Gleichzeitig lieferte er eine brillante Analyse der bis dahin vorhandenen 
Mißverständnisse und Unklarheiten und wies auf die Anwendbarkeit des Dopplerschen 
Gesetzes zur Bestimmung der Relativgeschwindigkeit von Fixsternen hin." (NDB XV, 
605ff.) - Exemplar aud dem Besitz des Philosophen Adolf Stöhr mit dessen Exlibris. 
  
 
63  
MACH, Ernst. Objektive Darstellung der Interferenz des polarisierten Lichtes. 
Separat-Abdruck aus der Boltzmann-Festschrift 1904. Lpz., Barth 1904. gr.-8°. 
S. 441-447. OBrosch. (SA a. d. Boltzmann-Festschrift 1904) (2018-13)  

 € 300,00 
 
Mit eh. Widmung Machs an Adolf Stöhr a. d. Vorderdeckel. Exlibris Adolf Stöhr u. 
Bibliotheksetikett.   
 
64  
MACH, Ernst. Über den Einfluß räumlich und zeitlich variierender Lichtreize 
auf die Gesichtswahrnehmung. Wien, k. u. k. Hof- und Staatsdruckerei/Hölder 
1906. gr.-8°. 15 S. OHeft. Mit Exlibris Adolf Stöhr am Vorderdeckel. Einbd. 
randrissig u. lose. (Aus den Sitzungsberichten. d. Akademie d. Wissensch., 
Math.-nat. Kl. Wien. Bd. CXV, Abt. 2a) (2016-13)  

 € 300,00 
Mit eh. Widmung Machs a. d. Vorderdeckel.   
 
65  
MACHSOR - Machzor le-lejl ve-le-Jom ha-kipurim ke-minhag Polin, Mehrin 
Pehem, Hagar kolel kol ha-tefillot ve-ha-pijutim ve-ha-dinim ba- 'et ha-ze. 
Chelek seni. Wien, Gedr. bei Georg Hraschansky 5571 [=1811]. 2°. 118 Bll. Ldr. 
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d. Zt. m. Rückensch. Rü. u. Ecke restaur. (0200-13)  

 € 450,00 
 
Machsor (hebräisch מחזור: Wiederholung, Zyklus), ist ursprünglich die (alt)jiddische 
Bezeichnung für den Sonnen- oder Mondzyklus, seit dem 13. Jahrhundert auch für den 
Zyklus der besonderen jüdischen Feiertage. Es handelt sich um ein Gebetbuch mit 
Gebeten und Stellen aus dem Tanach, die zu Feiertagen vorzulesen sind.   
 
66  
MAGIRUS, Johann. Joannis Magiri D. Medici Et Physiologiae In Academia 
Marpurgnesi Olim Professoris Ordinarii, in Physiologiam suam Peripateticam 
Commentarius: In Quo Praecepta Eius Perspicue eruditeq[ue] explicantur, & ex 
optimis quibusque peripateticae Philosophiae interpretibus, Platone, Aristotele, 
Zabarella, Archangelo Merceniario, Thoma Erasto, Jacobo Schegkio, Scaligero, 
Vico Mercurio, Contateno Cardin., Hermolao Barbaro, Francisco Patritio, & aliis 
disceptantur E Praelectionibus Eius Publicis Exceptus, & nunc primum in lucem 
editus. Lichae, Nebenius & Kezelius 1601. 8°. 8 Bll., 882 S., 12 Bll. Mit 
Titelvign. Pgmt. d. Zt. m. floraler Schwarzpräg. (0369-13)  

 € 1800,00 
 
VD17 23:295842X - Johannes Magirus (1560-1626), Mediziner, Naturphilosoph, 
Physiker. Seine naturwissenschaftl. Werke hatten Einfluß auf Isaac Newton. - Beigeb.: 
SNELLIUS, Rudolph. Rudolph Snelli in physicam Cornelli Valerii annotationes; 
Cum lectissimis aliorum obseruationibus gnauiter collatae. Ad calcem adiectae sunt Notae 
Rudolphi Goclenij ad ipsum Physices contextum pertinentes: Item Pneumatologia Snellij. 
FfM., J. Sauer/P. Fischer (Erben) 1596. 492 S. Mit Titelvign. - VD16 ZV 14483 - Der 
niederländ. Mathematiker und Linguist Rud. Snell (1546-1613) unterrichtete in Leiden. 
Zu seinen Schülern zählten Jacobus Arminius, Hugo Grotius, Isaac Beeckman. 
  
 
67  
MARX, Karl. Dos Kapital: kritik fun der politisher eqonomie; ershter Band / 
fun Karl Marks Ieberzetst nakh K. Kautski's [=Karl Kautsky] dejtshe 
folksojsgabe fun Y. A. Merison [=Jacob A. Merison, 1866-1941]. Aroisgegeben 
fun der Kropotkin literatur gezelshaft. New York, Kropotkin literatur gezelshaft 
1917 8°. 477 S. OLn. m. goldgeprägt. Rückentit. Einbd. etw. fleckig. u. berieb. 
Gelenke gelockert. (0990-13)  

 € 230,00 
Das Kapital in Yiddish, transkribiert nach Yivo.   
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68  
MATTHIOLI, Petrus Andreas. Petri Matthiolis Senensis. Serenissimi 
Principis Ferdinandi Archiducis Ferdinandi &c. Medici, commentarii secundi 
aucti, in libros sex pedacii dioscoridis anazarbei de medica materia. Venedig, 
Vincent. Valgrisi 1558. gr.-4°. 49 nn. Bll., 776, 50 S., 1 Bl. Mit 2 Holzschnitt-
Druckermarken und ca. 700 Textholzschnitten. HPgmt.-Bd. d. späten 18. Jhdts. 
m. Rückengoldpräg. Kl. Fehlstelle am Titelbl. hinterlegt. Vereinz. wasserrand., 
sonst in sehr gutem Zustand. (1068-13)  

 € 4500,00 
Nissen 1305; Wellcome I, 4139; Adams D-667; Pritzel 5985; Grasse IV, 342 - Zweite 
lateinische Ausgabe des berühmten, vielfach aufgelegten Kräuterbuchs. Matthiolis 
Kommentar zu Dioscorides gehört zu den erfolgreichsten Werken über Heilpflanzen. Die 
erste lateinische Ausgabe war 1554 bei Valgrisi in Venedig erschienen, die vorliegende ist 

erstmals in zwei Teile 
geteilt und mit einem 
Zwischentitel versehen. 
Neben den Abbildungen 
von Pflanzen finden sich 
auch einige Tierdarstel-
lungen. - Second and en-
larged Latin edition 
translated by Dioscorides 
of the "Discorsi" by 
Matthioli (1500-1577), 
botanist and chief 
physician to Archduke of 
Austria. Dioscorides 
Materia Medica is the 
earliest European work 
with medical plants. His 
commentarii represent 
one of the most 
interesting editions of 
Dioscorides. The book 
contains also an 
expensive chapter on 
wine. The figures are of 
great importance in the 
history of botanical 
illustration. Woodcut 
illustr.: Initials, large 

woodcut printer's mark on title and last page., ca. 700 illustr. of plants and animals. Text 
of Dioscorides printed in roman, commentary of Matthioli in italics. Includes 133 more 
woodcuts than appeared in the first Venice edition of 1554.  
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69  
MATTHIOLI, Petrus Andreas. Kreutterbuch deß Hochgelehrten und 
weltberühmbten Herrn D. Petri Andreae Matthioli, Jetzt widerumb mit vielen 
schönen newen Figuren, auch nützlichen Artzeneyen, und andern guten Stücken, 
zum dritten mal auß sonderm Fleiß gemehret und verfertigt, Ioachimum 
Camerarium,... Daneben gnugsamen Bericht, von den Distillier und Brennöfen 
Frankfurt/M., (Nic. Hoffmann für Jac. Fischer) 1611. 2°. ill. Tit. in Rot u. 
Schwarz m. Bordüre nach J. Amman von Chr. Stimmer, 9 Bll., 460 num. Bll., 27 
Bll. (Register). Mit gr. Druckermarke am Schlußbl. u. ca. 1040 Holzschnitten. 
Schweinslederband d. Zt. über Holzdeckel mit reicher Blindpräg. 
Wohlerhaltenes, unkolor. Exemplar mit 2 Schließen.Vors. erneuert. Titelbl. m. 
Randläsuren u. aufgez. Bl. 420 nur fragmentar. vorh. u. angerandet. Erste u. 
letzte Bll. randrissig. Stellenw. gebräunt u. wasserrand. (1447-13)  

 € 6000,00 
 
Nissen BBI 1311; Pritzel 5990; VD17 3:306653C - Eines der bekanntesten und schönsten 
Kräuterbücher in der dritten Auflage. Die unkolor. Holzschnitte mit latein. u. deutschen 
Bezeichnungen. "Camerarius verwandte die von ihm aufgekauften Figuren C. Gesners; 
die übrigen sind den kleinen Figuren der Valgrisi-Ausgabe nachgeschnitten" (Nissen). Im 
Anhang ein Kapitel über das Destillieren mit Abb. v. Destillierapparaten und Brennöfen. - 
Pietro Andrea Mattioli (1501-1577), wurde von Kaiser Ferdinand I. als Leibarzt für seinen 
Sohn Ferdinand II. nach Prag berufen. Mattioli zeigte eine Reihe von Pflanzenarten, die in 
den Kräuterbüchern von Brunfels, Bock und  Fuchs nicht enthalten waren. Er beschrieb 
als einer der ersten die aus Amerika eingeführte Tomate. Auch die erste Abbildung der 
Roßkastanie in einem europäischen Kräuterbuch stammt von ihm.   
 
70  
MAY, Karl. Gesammelte Werke. Mischaufl. Bde. 1-74. Radebeul, später 
Bamberg, Karl-May-Verlag u. Wien, Ueberreuter [1900-85]. 8°. OLn.- bzw. 
OHLn.-Bde. m. farb. Einbandill. u. Goldpräg. Tlw. mit Gebrauchsspuren, 
berieben und gebräunt, wenige im Buchblock verzogen, Gelenke gelockert oder 
gar eingerissen. Tlw. mit Besitzvermerk. Meist gut erhalten, tlw. mit Original-
Umschlägen. (1083-13)  

 € 1400,00 
 
Die komplette Folge der ersten 74 Bände, darunter einige Erstausgaben. In der 
Fehsenfelder Ausgabe: 6, 25; In der Radebeuler Ausgabe: 2-5, 7-9, 13, 14, 19, 33-34, 36-
38, 40-42, 44-47, 50, 51, 55-62, 65; Bd. 1: Durch die Wüste; 2: Durchs wilde Kurdistan; 
3: Von Bagdad nach Stambul; 4: In den Schluchten des Balkan; 5: Durch das Land der 
Skipetaren; 6: Der Schut; 7: Winnetou I; 8: Winnetou II; 9: Winnetou III; 10: Orangen 
und Datteln; 11: Am stillen Ozean; 12: Am Rio de la Plata; 13: In den Kordilleren; 14: 
Old Surehand I; 15: Old Surehand II; 16: Im Lande des Mahdi I - Menschenjäger; 17: Im 
Land des Mahdi II - Der Mahdi; 18: Im Land des Mahdi III - Im Sudan; 19: Kapitän 
Kaiman; 20: Die Felsenburg; 21: Krüger Bei; 22: Satan und Ischariot; 23: Auf fremden 
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Pfaden; 24: Weihnacht; 25: Am Jenseits; 26: Im Banne der Rache; 27: Bei den Trümmern 
von Babylon; 28: Im Reiche des silbernen Löwen; 29: Das versteinerte Gebet; 30: Und 
Friede auf Erden; 31: Ardistan; 32: Der Mir von Dschinnistan; 33: Winnetous Erben; 34: 
"Ich". Karl May - Leben und Werk; 35: Unter Geiern; 36: Der Schatz im Silbersee; 37: 
Der Ölprinz; 38: Halbblut; 39: Das Vermächtnis des Inka; 40: Der Blaurote Methusalem; 
41: Die Sklavenkarawane; 42: Der Alte Dessauer; 43: Aus dunklem Tann; 44: Der 
Waldschwarze; 45: Zepter und Hammer; 46: Die Juweleninsel; 47: Professor Vitzliputzli; 
48: Das Zauberwasser; 49: Lichte Höhen; 50: In Mekka; 51: Schloss Rodriganda; 52: Die 
Pyramide des Sonnengottes; 53: Benito Juarez; 54: Trapper Geierschnabel; 55: Der 
sterbende Kaiser; 56: Der Weg nach Waterloo; 57: Das Geheimnis des Marabut; 58: Der 
Spion von Ortry; 59: Die Herren von Greifenklau; 60: Allah il Allah!; 61: Der Derwisch; 
62: Im Tal des Todes; 63: Zobeljäger und Kosak; 64: Das Buschgespenst; 65: Der Fremde 
aus Indien; 66: Der Peitschenmüller; 67: Der Silberbauer; 68: Der Wurzelsepp; 69: Ritter 
und Rebellen; 70: Der Waldläufer; 71: Old Firehand; 72: Schacht und Hütte; 73: Der 
Habicht; 74: Der verlorene Sohn. - Beilagen: Bd. 89: Im fernen Westen. 1.-10. Tsd.; Mein 
Hengst Rih. 1.-5. Tsd.; GERLACH, H.-H. Karl-May-Atlas. 1.-10. Tsd. Radebeul 1997. 
quadr.-gr.-8.; PETZEL, Michael. Karl-May-Filmbuch. 1.-10. Tsd. Ebda. 1998. quadr.-gr.-
8°.  
 
 
71  
MAZZELLA, Scipione. Sito, et Antichita' della citta' di Pozzuolo, e del suo 
amenissimo distretto, con la descrittione di tutti i longhi notabili  e degni di 
memoria, e di Cuma, e di Baia, e di Miseno, e de gli altri luoghi conuicini. Con 
le figure de gli edifici, e con gli epitafi che vi sono. Del signor Scipione Mazzella 
napoletano. Postiui medesimamente tutti i bagni, e lor proprietà non solo di 
Pozzuolo, e di Baia, ma anco dell'isola d'Ischia, col modo, e regole che quelli 
s'hanno a pigliare, & a quali infermità giouino. Visono anco l'indice de gli autori, 
et le tauole delle cose più notabili, che nell'opera si contengono. E di più 
ripurgata da infiniti errori, & augumentato in molte parti dal proprio Autore 
Neapel, Stamparia dello Stigliola à Porta Regale 1595. kl.-8°. Tit., 7 Bll., S. 33-
176; 209-224; 241-172; 289-291. Mit 12 (v. 19) gr. Textholzschn. Flex. Pgmt. d. 
Zt. m. hs. Rückentit. Stellenw. fleckig. Mehrf. alter Wappenstempel. (0399-13)
  
 € 350,00 
 
BM STC 429 (EA v. 1594) - Beigebunden: Ders. Opusculum de Balneis Puteolorum 
Baiarum, et Pithecusarum. Secunda ed. Neapel, Stelliolae 1593. 26 Bll. (Komplett!) 
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72  
MÖRIKE, Eduard. Gedichte. Stgt., Tübingen, Cotta 1838. IX, 236 S. HLdr. d. 
Zt. Mit Rückengoldpräg. Hs. Besitzvermerk am Vorsatz EA. (1687-13)  

 € 1300,00 
 
W.-G.² 3; Brieger 1765; Slg. Borst 1877 - Erste Ausgabe der ersten Gedichtsammlung 
Mörikes. Der Verlag ließ 1847 kurz vor Erscheinen der zweiten Auflage fast die Hälfte 
der Auflage von 1000 Exemplaren einstampfen. - Ohne die 2 Bll. (Verlagsanz.). 
  
 
 
73  
MOHYLA, Petro. Oktoich Syrecz, ocmohlasnyk Tworenie Preos. Joanna 
Damaskyna [...] Petro Mohyla [...] Metropolyta Kiewskoho... Lwowe [Lemberg], 
Michailo Sloska 1640. kl.-4°. 306 S. Mit illustr. Tit. u. 3 ganzs. Holzschn., 
Initialen u. Buchschmuck. Ldr.-Bd. d. 18. Jhdts. Mit Blindpräg. Tit. angerandet, 
einige Bll. restaur. ohne Textverl. Einbd. berieb. (2155-13)  

 € 1800,00 
 
Byzantinisches Choral- oder 
Kirchengesangsbuch in kirchen-
slawischer Sprache dessen Texten 
acht (okto) Tonarten zugeordnet 
sind. Druck in Rot und Schwarz. Der 
Heilige Petro Symeonowytsch 
Mohyla (1596-1647 in Kiew), war 
ab 1633 Metropolit von Kiew, 
Galizien und Russland. 
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74  
[MORENO, Jacob Levy]. Das Stegreiftheater. Potsdam, Vlg. d. Vaters, 
Kiepenheuer (1924). gr.-8°. 100, III S., 2 Bll.  Mit 1 gefalt. Taf. u. 'Stegreif'-
Notenbeispielen. OKart. (Die Reihe der reinen Örter I) EA (1749-13)  

 € 300,00 
 
Jacob Levy Moreno (1889-1974), Begründer des Psychodramas, der Soziometrie und der 
Gruppenpsychotherapie. Von 1918 bis 1925 war er als Werksarzt in der Vöslauer 
Kammgarnfabrik tätig. Zugleich gehörte er expressionistischen Künstlerkreisen in Wien 
an (Herausgeber der Zeitschrift Daimon). Er entwickelte das radikale Konzept eines 
Stegreiftheaters 'Theater der Spontaneität'.   
 
75  
MUSTERBUCH . (Böhmen) 1851. 2°. (51 x 17, 5 cm.). Ln. d. Zt. m. Rücken- u. 
Deckelschildchen. Einbd. berieb. Innen in sehr gutem Zustand. (2049-13)
  
 € 1500,00 
 
Textilmusterbuch mit ca. 2900 verschiedenen Seiden-Stoffmustern.   
 
76  
NESTROY, Johann. Der Unbedeutende. Posse mit Gesang in drei Akten. Wien, 
Wallishausser 1849. 8°.151 S. Mit 1 gefalt. kolor. Frontisp. in Kupfer. HLn. d. 
Zt. Mit goldgepr. Rückentit., Tit. gestemp., tlw. schwach stockfleckig. Gutes 
Expl. EA. (1326-13)  

 € 450,00 
 
W.-G.² 12; Wurzbach XX, 210; Rabenlechner I, 61; Slg. Mayer 6306 - Der kolor. 
Kupferstich zeigt den Schauspieler Nestroy als "Zimmermann Peter Span" und Wenzel 
Scholzin in der Rolle des "Sekretär Puffmann".   
 
77  
NEUTRA, Richard J[osef]. Amerika. Die Stilbildung des neuen Bauens in den 
Vereinigten Staaten. Wien, Schroll 1930. gr.-4°. 163 S. Mit 260 photogr. Abb. 
OLn. In sehr gutem Zustand. (Neues Bauen in der Welt 2. Hrsg. v. Joseph 
Gantner) EA. (1871-13)  

 € 250,00 
Vollmer III, 475   
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78  
NIETMANN, W. Eisenbahn-Atlas umfassend Schweiz und Oesterreichisch-
Ungarische Monarchie (einschliesslich Bosnien und Hercegovina), sowie die 
angrenzende Gebiete. Vollständig durchges., verb. und bis zur neuesten Zeit 
(Ende Juni 1902) ergänzt von Karl Schönfelder und Emanuel Schütze. 18. Aufl. 
Lpz., Nietmann 1902. kl.-2°. 2 Bll., 13 doppelbl.-gr. grenzkolor. Karten. OLn. m. 
Schwarzpräg. Kanten leicht berieb., 1 kl. Eckabriß. (1742-13)  

 € 280,00 
 
Dazu: Ders. Eisenbahn-Atlas für Deutsches Reich, Luxemburg und angrenzende Gebiete. 
18. Aufl. Ebda. 1902. 3 Bll., 19 doppelbl.-gr. grenzkolor. Karten, 50 S. (Stationsverz.). 
OLn.   
 
79  
OROSIUS, Paul. Pauli Orosii presbyteri Hispani adversus paganos Historiarum 
libri septem, ut et Apologeticus contra Pelagium De arbitrii libertate: Ad fidem 
MSS. et presertim cod. longob. antiquiss. Bibliothecae Florentinae Mediceae S. 
Laurentii: adjectis integris notis Franc. Fabricii Marcodurani et Lud. Lautii, 
recensuit suisque animadersionibus nummisque antiquis plurimis illustravit 
Sibertus Havercampus. Lugdunum Batavorum (=Leiden), apud Gerardum 
Potuliet 1738. kl.-4°. 19 Bll., 634 S. 15 Bll. Mit gest. Titelvign. u. 72 
Münzkupfern im Text v. Havercampus. Ldr. d. Zt. Mit reicher Rückengoldpräg. 
Tit. m. kl. Riss am Plattenrand. Exlibris verso Tit. (3041-13)  

 € 1000,00 
 
Graesse V, 52 - Paulus Orosius (385-418), war ein in Hispanien geborener spätantiker 
Historiker und christlicher Theologe. Das hier vorliegende Werk 'Adversus Paganos' ist 
mit Abstand sein Berühmtestes und wurde auf Augustinus’ Anregung hin begonnen. 
"C'est la meilleure éd." (Graesse)   
 
80  
OVID(IUS NASO, Publius). P. Ovidii Nasonis Heroidum Epistolae, Amorum 
libri III. De arte amandi libri III. De remedio amoris libri II. Aliaque huius 
generis, qae sequens pagella indicabit / Omnia ex accuratiss. Andreae Nauigerij 
castigatione. Guidonis Morilloni argumenta in Epistolas. Antverpiae, Ex officina 
Christoph. Plantini 1575. 12°. 357 S., 1 Bl. Mit gest. Tit. Ldr. d. Zt. Reiche 
figürl. Blindpräg. auf beiden Deckeln. Datiert 1577. Alte Besitzeinträge am 
Innendeckel u. Tit. Durchgeh. Textunterstreich. u. Anmerk. m. roter Tusche v. 
alter Hd. (0224-13)  

 € 1400,00 
 
Nicht im VD16; Graesse V, 69   
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81  
PALAFOX, Juan. Briefe an Pabst Innocenz X. Seine Streitigtkeiten mit den 
Jesuiten betreffend. Ihrer Wichtigkeit wegen aus den Spanisch- und 
Lateinischem übersetzt, und mit Anmerkungen beleuchtet. FfM., Lpz. o. Vlg. 
1772. 8°. 6 Bll., 148 S. Mit gest. Titelvign. (Portrait). Ldr. d. Zt. Mit reicher 
Rückengoldpräg. (3026-13)  

 € 300,00 
 
Goed. IV/1, 231, 43, 4; Wetzer-W. IX, 1294 - Beigebunden: Meine Gedanken über 
Palasor Briefe. o. O., Vlg. 1773. 26 S. Juan de Palafox y Mendoza (1600-1659), war ein 
spanischer Bischof der römisch-katholischen Kirche, der vorübergehend als Vizekönig 
von Neuspanien amtierte. Er untersagte alle Praktiken der Zwangsbekehrung der 
Einheimischen und verlangte, daß allein Überzeugung zur Taufe führen dürfe. Seine 
kurze Amtszeit als Vizekönig von Neuspanien nutzte er vor allem, um den andauernden 
'Götzendienst' der indigenen Bevölkerung zu unterbinden. Das hieß, er ließ zahlreiche 
präkolumbianische Heiligtümer, Statuen und Reliefs zerstören. Ab 1647 geriet Palafox in 
Konflikt mit dem Jesuitenorden. Viele Freiheiten und Privilegien, die der Orden im 17. 
Jahrhundert in der Neuen Welt genoss, widersprachen seiner Vorstellung vom Gehorsam, 
die der bischöflichen Autorität zu leisten sei. Er wandte sich an Papst Innozenz X. um 
Hilfe, der ihm zwar Recht gab, aber außer einem Brief, in dem er die Jesuiten ermahnte, 
keine weiteren Maßnahmen zu seinen Gunsten unternahm. Ausgabe in der Übersetzung 
von Andreas Zaupser bayerischer Jurist, Philosoph, Schriftsteller und Aufklärer. 
 
82  
PENTHER, Johann Friedrich. Bau-Anschlag oder richtige Anweisung. In 
Zwey Beyspielen, als bey einem gemeinen höltzernen und bey einem 
ansehnlichen steinernen Hause, Wie alle Bau-Materialen, deren Kosten, 
ingleichen alle übrige Bau-Kosten ausfündig zu machen, wodurch  man eines 
jeden andern Baues Anschlag zu verfertigen geschickt werden kan, nebst 
verschiedenen Bau-Anmerckungen... Augsburg, J. A. Pfeffel 1743. gr.-4°. Gest. 
Widmungsbl., Tit. m. gr. Vignette, 3 Bll., 204 S., 14 (v. 17) gefalt. Kupfertaf. 
Ldr. d. Zt. über Holzdeckel. Mit intakten Schließen, reicher Blindpräg. Die 
letzten 4 Taf. im w. Rd. fleckig. (0132-13)  

 € 850,00 
 
vgl. Kat. d. Ornamentstichslg. Bln. 2197 (EA. v. 1732) - Praktisches Werk mit Angaben 
über Baukostenvoranschlägen, Materialien, Lohnkosten etc. Die großformatigen Abb. mit 
Ansichten, Grundrissen, Querschnitten, und Details v. Dachgestühlen der beiden v. 
Penther vorgestellten Fachwerk- u. Steinbauten. Der Autor Joh. Friedr. Penther (1693-
1749) war Prof. f. Philosophie u. Oberbaurat  in Göttingen.   
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83  
PLATO. [Werke]. 9 Bde. Wien und Prag, Haas 1803-1805. 8°. Zus. ca. 2800 S. 
Je Bd. 1 gest. Frontisp. u. 1 gest. Titelvign. HLdr. d. spät. 19. Jhdts. Mit 
Rückengoldpräg. (3014-13)  

 € 230,00 
 
Enthält: Auserlesene Gespräche des Platon übersetzt von Friedrich Leopold Graf zu 
Stolberg. [3 Bde.] Sämmtliche Gespräche des Platon übersetzt von Herrn Kleuker. [Bd. 
IV-VII]. Die Republick des Platon übersetzt von Herrn Kleuker. [2 Bde.].   
 
84  
PLATO. Platonis dialogi. Graece et Latine. Ex recensione Immanuelis Bekkeri. 
3 Tle. in 8 Bdn. u. 2 Bde.: Commentaria critica. (zus. 10 Bde. ). 
Berlin/London/Oxford, Reimer/Parker 1816-1823. 8°. XIV, 1 Bl., 384; 1 Bl., 
298; 2 Bll., 463; 1 Bl., 469; 1 Bl., 474; 1 Bl., 516; 1 Bl., 476; 2 Bll., 578; XIV, 
474; 1 Bl., 473 S. Ln. Mit goldgepr. Rückentit. EA (2038-13)  

 € 450,00 
 
Platonis Dialogorum: Pars I: Phaedrus. Lysis, Protagoras, Laches, Charmides, Euthyphro. 
Vol II.: Parmenides. Appendix: Apologia, Croito, Io, Hippias minor, Hipparchus, Minos, 
Alicibiades secundus. Pars II: Vol. I.: Gorgias, Theaetetus, Meno, Euthydemus. Vol. II: 
Cratylus, Sophista, Politicus, Convivum. Vol III: Phaedo, Philebus Appendix: Theages, 
Amatores, Alcibiades primus, Menexenus, Hippias maior, Clitophon. Pars III: Vol. I: 
Politeia/ De Republica. Vol. II: Timaeus, Appendix: De legibus. De legibus, Epinomis, 
De anima mundi, Epistola I.-XIII, Axiochus, De Iusto dialogus, De virtute dialogus, 
Demodocus, Sisyphus, Eryxias; Immanuelis Bekkeri in Platonem a se editum 
commentaria critica. Accedunt Scholia. 2 Bde. Immanuel Bekker (1785-1871), deutscher 
Altphilologe der als 'erster in umfassender Weise correcte griechische Texte auf 
diplomatischer Grundlage hergestellt hat, von den Schriftstellern, die er nach 
Handschriften bearbeitet, sind die Texte aller früheren Arbeiten unbrauchbar geworden...' 
(ADB II, 301)  
 
85  
PLATON. Werke. Griechisch und Deutsch mit kritischen und erklärenden 
Anmerkungen. [Hrsg. v. Fr. Wilh. Wagner. Einleitung von F. A. Wolf]. 
Mischaufl. (2. Tl. in 2. Aufl., 3. Tl. in 3. Aufl., alle anderen in EA.). 26 Tle. in 13 
geb. (Komplett!) Lpz., Engelmann 1841-1881. 8°. Zus. ca. 4600 S. HLn. d. Zt. 
m. goldgeprägt. Rückentit. (2058-13)  

 € 600,00 
 
ADB XL, 496 - Komplette griechisch-deutsche Parallelausgabe. - Friedrich Wilhelm 
Wagner (1814- 1857), war ein deutscher klassischer Philologe, der als Privatdozent und 
außerordentlicher Professor an der Universität Breslau wirkte. Im Auftrag des Leipziger 
Verlegers Wilhelm Engelmann verfaßte er diese zweisprachigen Textausgaben (mit 
erklärenden und textkritischen Anmerkungen). Die Vorrede des letzten Bandes aus dieser 
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Reihe unterzeichnete Wagner am 15. Mai 1857. Der 25. Teil dieser Ausgabe ('Der Staat' 
in 2 Bänden) erschien 1881. Alle anderen noch zu Lebzeiten Friedrich Wilhelm Wagners. 
- Aus der Bibliothek des Philosophen Adolf Stöhr mit dessen Exlibris. Enthält: 1. Tl.: Das 
Gastmahl. 2. Tl.: Phädon. 2. verb. u. verm. Aufl.  3. Tl.: Vertheidigung des Sokrates. 3. 
vielf. verb. Aufl. 4. Tl.: Euthyphron und Kriton. 5. Tl.: Laches und Charmides. 6. Tl.: 
Phädros. 7. Tl.: Menexenos. 8. Tl.: Hippias I. II. 9. Tl.: Lysis. 10. Tl.: Alkibiades I. II. 11. 
Tl.: Jon. 12. Tl.: Enthydemos. 13. Tl.: Protagoras. 14. Tl.: Menon. 15. Tl.: Timäos und 
Kritias. 16. Tl.: Parmenides. 17. Tl.: Gesetze I. 18. Tl.: Gesetze II. Buch 7-12. Spinomis. 
19. Tl.: Kratylos. 20. Tl.: Theätetos. 21. Tl.: Gorgias. 22. Tl.. Der Sophist. 23. Tl.: Der 
Staatsmann. 24. Tl.: Philebos. 25 Tl.: Der Staat I. (1.-5. Buch). 25. Tl. (Bd. 2 v. Staat): 
Der Staat. II. Buch 6-10. 26. Tl.: Theages, die Nebenbuhler, Hipparchos, Minos und 
Kleitophon.  
 
86  
POPPER, Karl R[aimund]. Objektive Erkenntnis. Ein evolutionärer Entwurf. 
2. Aufl. (Hamburg), Hoffmann u. Campe (1974). 417 (3) S. OKart. (3057-13)
  
 € 1400,00 
Mit eigenhändiger. 3-zeil. Widmung. Poppers. a. d. Vortitel. - Beiliegend: 1 ms. Brief 
mit eh. Unterschrift Poppers, dat. 1974.  "Ich schicke Ihnen mit gleicher Post die deutsche 
Ausgabe von Objective Knowledge. Leider ist die Uebersetzung  nicht gut". - Die engl. 
Orig.-Ausgabe war 1972 erschienen.   
 
87  
POPPER, Karl R[aimund]. The rationality of scientific revolutions. From: 
Problems of Scietific Revolutions. Oxford 1975. 4°. S. 72-101 (Xerox). Ogeh.
 € 250,00 
Mit eh. Widmung Poppers.   
 
88  
POPPER, Karl R[aimund]. Wie ich Philosophie sehe. Aus: Theorie und Politik 
aus kritisch-rationaler Sicht. Bln./Bonn 1978. 4°. 16 Bll. (Xerox). Ogeh. (3058-13)
  
 € 280,00 
Mit eh. 2-zeil. Widmung Poppers.   
 
89  
Psalmi Davidici cum exegesi et phraseologia ad textum hebraeum praemisso 
propylaeo psalmodico in lucem editi a scholis piis Austriae (hebr., graece et lat.). 
Wien, Trattner 1757. gr.-8°. 8 Bll., CL, 846 S. Tit. in Rot u. Schwarz., Titelvign. 
Ldr. d. Zt. Mit reicher Rückengoldpräg., Tit. gestemp. u. m. hs. 
Bibliotheksvermerk. Kap. restaur. (0027-13)  

 € 450,00 
Seemann 595 - In hebräischer, griechischer und lateinischer Sprache.   
 



 - 38 - 

90  
RAVATON, Hugo. Abhandlungen von Schuß- Hieb- und Stichwunden nebst 
einem Anhange von der Einrichtung eines Feldhospitals und dem Verzeichniße 
alles dessen, was dazu erfordert wird. Aus der französischen Handschrift des 
Verfassers. Straßburg, Johann Gottfried Bauer 1767. 8°. XLVIII, 642, 14 S. Mit 
7 gefalt. Kupfertaf. HLdr. d. Zt. Mit Rückengoldpräg., Rücken stellenweise 
fachgerecht restauriert, anfangs kleiner Wurmgang - ohne Textverlust. (2110-13)
  
 € 1300,00 

 
 
Not in Wellcome; Waller I, 
344. - Außerordentlich 
seltene deutsche Ausgabe. 
Sehr erweitert gegenüber 
der französischen Ausgabe 
von 1750. 'Eine der 
wichtigsten Arbeiten über 
Militärchirurgie des 18. 
Jahrhunderts....' - "One of 
the most importent works 
on military surgery during 
the 18th century. Ravaton, 
a skillfull army surgeon, 
was the first to employ a 
tin boot, suspended on four 
rings, for the "hanging" 
position of broken bones. 
He was also the first to to 
adopt the double-flap 
method in amputations" 
(Garrison-Morton 2154, 
French edition 1768) 
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91  
REAUMUR, (René Antoine Ferchault). Art de faire éclorre et d'élever en toute 
saison des oiseaux domestiques de toutes espèces... 2. Aufl. 2 Bde. Paris, 
l'Imprimerie Royale 1751. 8°. XVIII, 364 S; Mit insg. 16 gefalt. gest. Taf. u. 11 
gest. Illustr. im Text Ldr. d. Zt. Mit reicher Rückengoldpräg., Stehkantenvergold. 
Mit Exlibris Prinz Ludwig zu Windisch-Graetz, Sarospatak. (2204-13)  

 € 2000,00 
 
vgl. Graesse VI, 42 (EA v. 1749) - René Antoine F. de Reaumur (1683-1757), Natur- und 
Materialforscher mit einem weiten Interessen- und Arbeitsgebiet. Unter andererem 
verfasste er das vorliegende Werk zur Hühnerzucht. 'Er fördert die künstliche Brütung, 
indem er Hühnereier in einen hölzernen, mit frischem Pferdemist umgebenen Kasten 
bringt'. (Darmstädter, S. 194)   
 
92  
RIVIERA DI SALÒ - Statuta criminalia et civilia Riperiae. (Salodii, apud 
Bernard. Lantonum 1620/21). 4°. 15 Bll. 1 w. Bl., 111 S., 15 Bll., 1 w. Bl.; 80 S., 
1 Bl. Mit Initialen Manuskripteinband. Hinterdeckel mit einer anderen 
Handschrift restaur. Letzte Bll. braunfleckig. Alter Stempel a. d. ersten Bl. (0977-
13)  
 € 1000,00 
 
Expl. ohne Titelbl. aber mit wdh. Kollophon. Bogensign. a-d4 A-O4 a-b4 c2 d6 A-K4 - 
Salò is a town at the bay on Lake Garda.   
 
93  
RIVIERE - MUSSET, Alfred de. Poesies nouvelles 1836-1852. Nouvelle 
édition Paris, Bibliotheque-Charpentier 1906. 8°. 2 Bll., 324 S. Ldr. d. Zt. Mit 
prachtvoller floraler Rückengoldpräg., Stehkanten-, Innenkantenvergold., 
Kopfgoldschn., Seidenvorsatz. (2163-13)  

 € 250,00 
 
Hs. Schriftzug am Vorsatz: 'Regrette vous le temps?' - Einband der Buchbinderei Riviere 
and Son, London. Full calf binding by the Riviere Bindery which was one of the most 
notable in London from about 1840 through 1939.   
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94  
ROHN, Johann Carl. Nomenclator, To gest: Gmenowatel. Der Nenner In 
dreyen Sprachen. Nemlich Böhmisch, Lateinisch, und Deutsch 4 Tle. in 1 geb. V 
Praze/Prag, Johany Prussowy Wdowy 1764/1768. gr.-8°. 1 Bl., 186 S. 
[springender Satz v. S. 186 auf 176, recte 176 S.], 20 Bll. (Register); 2 Bll., 220 
S., 30 Bll. (Register); 1 Bl., 309 S., 35 Bll. (Register), 1 Bl.; 416 (1) S., 35 Bll. 
(Reg.). HLdr. Tit. v. Bd. 1 fehlt, Die ersten 3 Bll. m. Fehlstellen. Textverlust nur 
am 1. Bl. (ca. 5 x 2 cm), einige Bll. wasserrandig, einige Bll. m. Wurmgängen. 
(2665-13)  
 € 580,00 
 
VD18 12732184-001; Zaunmüller 384 - Bd. 1 beinhaltet Botanik, Bd. 2 vom 
menschlichen Leib, Krankheiten, Speis und Trank, der Gastfreiheit, geistlichen und 
weltlichen Kleidung etc. Bd. 3 von (Land-)Wirtschaft, Geographie (Böhmen/Mähren) u. 
a. topographische Namen Bd. 4: Artifex, et Mechanicus etwa Apotheker, Lauten- und 
Geigenmacher, Buchdrucker, Uhrmacher etc.   
 
95  
ROSALIA, Eleonora Maria, Herzogin zu Troppau und Jägerndorff, geb. 
Fürstin zu Liechtenstein. Freywillig aufgesprungener Granat-Apffel des 
Christlichen Samariters. Oder: Aus Christlicher Liebe des Nächsten eröffnete 
Geheimnisse vieler vortrefflicher bewährter Artzneyen, aus berühmter Leib-
Aerzten, oder Medicin-Doctorin, lang gepflogener Erfahrenheit ... Samt einer 
Diaet, wie sich bey jeder Kranckheit in Essen und Trincken zu verhalten; Mit 
auch Einem Neuen Koch-Buch, In welchem allehand rare und denen Patienten 
zu verschiedenen Kranckheiten ersprießliche Speisen vorgeschrieben werden. 
[Bd. 1]. Nürnberg, J. A. Schmidt 1733. kl.-4°. 2 Bll., 588 S., 5 Bll. (Register). 
Tit. in Rot u. Schwarz Pgmt. d. Zt. Stellenw. braunfleckig. Alte Handschr. am 
hint. Vors. u. Innendeckel. Bl. 106/107 verbunden, Ss. 460/463 falsch paginiert, 
aber komplett, Eckabriß auf S. 662 minimaler Textverlust (3 Wörter). (1512-13)
  
 € 650,00 
 
vgl. Horn-A. 126 (Ausg. 1731); Ferguson I, 235; Wellcome II, 518 - Eines der 
bekanntesten Werke über Volksmedizin und Kochkunst der Barockzeit. Neuausgabe der 
erstmals 1695 erschienenen "Sechs Bücher auserlesener Artzneyen..." Mit über 1800 
Arzneirezepten u. 531 Kochrezepte im Anhang: "Ein neues und nutzbahres Koch-Buch, 
In welchem zu finden, wie man verschiedene herrliche und wohl-schmäckende Speisen 
von gesottenen, gebratenen und gebackenen, als allerhand Pastetten, Torten, Krapffen, ec. 
sehr künstlich und wohl zurichten, wie auch allerhand eingemachte Sachen bereiten solle. 
Worbey ein Register von Speisen, so denen Patienten in unterschiedlichen Kranckheiten 
dienlich zu kochen seyn; Samt einer kurtzen Ordnung, wie man sich täglich in Essen und 
Trincken verhalten solle, damit nicht unzeitige Kranckheiten verursachet werden".  
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96  
SAJNOVICS, Joannis, S. J. Demonstratio, idioma Ungarorum et Lapponum 
idem esse. Turnaviae[Tyrna/Nagyszombat], Typis Collegii Academici Societatis 
Jesu 1770. kl.-4°. 8 Bll., 132 S. Mit mehreren Textvign. u. 1 gest. Wappentaf. 
Pbd. d. Zt. Einbd. berieb. Tit. gestemp u. hs. Besitzvermerke. Durchgeh. leicht 
stockfl. EA (3040-13)  

 € 850,00 
 
Brunet V, 33 - János Sajnovics de Tordas et Káloz (1733-1785), was a Hungarian linguist 
and Jesuit. He is best known for his pioneering work in comparative linguistics, 
particularly his systematic demonstration of the relationship between Sami and 
Hungarian. He was a pupil of the astronomer and mathematician Maximilian Hell. When 
Hell planned an expedition to observe the transit of Venus in Vardø, northern Norway in 
June, 1769, he took Sajnovics with him. Hell had heard that the Hungarian and Lapp 
(Sami) languages were related and thought that Sajnovics, as a native Hungarian speaker, 
would be able to investigate the connection. Sajnovics published the results of his 
research in his 'Demonstratio idioma Hungarorum et Lapporum idem esse', which was a 
breakthrough in the study of Uralic languages. (wikip.)   
 
97  
[SALTEN, Felix]. Josefine Mutzenbacher oder Die Geschichte einer 
Wienerischen Dirne von ihr selbst erzählt. [Wien, Freund] Privatdruck 1906. 8°. 
VI, 1 Bl. 332 (recte 383) S. Pbd. In sehr gutem Zustand. EA (1587-13)  

 € 480,00 
 
Hayn-Got. VIII 477 u. IX, 628; Bilder-Lex. II, 692. - Eines von 1000 numer. Exempl. 
  
 
98  
SATTLER, Christian Friderich. Geschichte des Herzogthums Würtenberg und 
dessen angränzender Gebiethe und Gegenden, nach den merkwürdigsten 
Veränderungen in Staats- Kirchen- und Burgerlichen Wesen von den ältesten 
Zeiten bis auf das Jahr Christi 1260. Tübingen, Schramm 1757. gr.-8°. 11 Bll., 
714 S. u. 11 Bll. (Register). Tit. in Rot- Schwarz m. Vign. Mit 32 (dav. 21 
gefalt.) Kupfertaf. (1 Taf. ohne Nr.), Textholzschnitte. HLdr. d. Zt. Stellenw. 
gebräunt. 2 Taf. m. Einriß im Falz, sonst gut erhalten. EA (1070-13)  

 € 550,00 
 
Heyd I, 129; ADB XXX, 409 - Christian Friedrich Sattler (1705-1785 Stuttgart), "der 
fleißge Darsteller der württembergischen Geschichte".   
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99  
SCARRON, Paul. Typhon ou La Gigantomachie: Poème burlesque; Dédié à 
Monseigneur L'Eminentissime Cardinal Mazarin. Paris, Guillaume de Luyne 
1654. 12°. 76 S. Mit gest. Titel (zeigt Typhon als gräßliches Ungeheuer mit 
Drachen- oder Schlangenköpfen). Ldr.-Bd. d. 18. Jahrhunderts mit Linien- u. 
Stehkantenvergoldung. (2497-13)  

 € 380,00 
 
vgl. Brunet, Suppl. II, 607ff.; Cioranescu 61809 (EA v. 1644) - 4 weitere Werke 
beigebunden: Ders. Le Iodelet, ov le M. Valet. Comedie de Monsieur Scarron. Paris, 
Ebda. 1659. (8), 95 (1) S. - Beigeb.: Ders.: Le Iodelet dvelliste. Comedie de Monsieur 
Scarron. Ebda. 1659. 96 S. (Brunet, Suppl. II, 611). - Beigeb.: Ders.: L'heritier ridicvle, ov 
La dame interessee, comedie. Par Monsieur Scarron. Ebda 1659. 90 S. - Beigeb.: Lettre de 
Mosieur de Balzac a Monsieur Costar sur les oeuures de Mr. Scarron. o. O., Vlg. u. J. 2 
Bll. - Paul Scarron (1610-1660), französischer Schriftsteller. Von Literaturhistorikern 
wird er gern als Realist 'avant la lettre' gesehen.   
 
 
100  
SCHIELE - KARPFEN, Fritz (Hrsg.). Das Egon Schiele Buch. Mit einem 
Beitrag von Arthur Roessler und einem Leitspruch von Gustinus Ambrosi. Wien, 
Vlg. d. Wiener Werkstätten 1921. gr.-8°. 106 S. 3 Bll., 62 Taf. u. 2 mont. Abb. 
OPbd. Exlibris. (2453-11)  

 € 230,00 
 
Eines von 1000 numer. Exempl.   
 
101  
SCHIELE - ROESSLER, Arthur. Konvolut von 4 Werken über Egon Schiele. 
Wien/Lpz., Lanyi/Konegen (1921-22). OPbde. u. OBrosch. m. goldgepr. 
Einbandtit. EA. (3039-13)  

 € 450,00 
 
1. In Memoriam Egon Schiele. Mit Beiträgen von Otto Benesch, F. Th. Csokor, Max 
Eisler, P. Gütersloh, E. Kapralik, Kurt Rathe, Erwin Rieger, Paul Stefan und Hans Tietze. 
56 S., 4 Bll. OBrosch. - 2. Briefe und Prosa von Egon Schiele. 199 S., 4 Bll. OBrosch. Rü. 
etw. rissig. - 3. Egon Schiele im Gefängnis. Aufzeichnungen und Zeichnungen. 38 S., 1 
Bl. Mit Taf. OPbd. - 4. Erinnerungen an Egon Schiele. Marginalien zur Geschichte des 
Menschentums eines Künstlers. 63 (1) S. Mit Titelportr. OPbd.   
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102  
SCHLICK, Moritz Gesammelte Aufsätze. 1926-1936. Wien, Gerold 1938. gr.-
8°. XXXI, 398 S., 1 Bl. OKart. m. OU., dieser randrissig u. gebräunt. EA. (1147-
13)  
 € 250,00 
 
Seltene Erstausgabe. - Moritz Schlick (1882-1936 Wien), Begründer des "Wiener 
Kreises", Philosoph. Neopositivist, ab 1922 Universitätsprofessor in Wien. 
Lieblingsschüler von M. Planck, bei dem er 1904 dissertierte. Befreundet mit A. Einstein, 
dessen Relativitätstheorie er erstmals in die Philosophie übertrug. Befasste sich vor allem 
mit Fragen von Erkenntnis, Wahrheit, Logik und Mathematik. Philosophie war für ihn die 
logische Erklärung von Begriffen. Von einem psychopathischen Schüler in der Wiener 
Universität erschossen. (vgl. Öst.-Lex.)   
 
 
103  
SCHLICK, Moritz v. Vom Sinn des Lebens. Bln.-Schlachtensee 1927. gr.-8°. 1 
Bl. S. 331-354, 1 Bl. (Verlagsanz.). OHeft. Rü. randrissig. Leimschatten am Rü. 
u. Vorderdeckel. (Sonderdrucke des Symposion, Heft 6) Erste Einzelausgabe. 
(1270-13)  
 € 850,00 
 
Mit eh. Widmung Schlicks am Vorderdeckel "mit herzlichstem Gruss" darunter 
gestempelt: Überreicht vom Verfasser. -  
 
 
104  
SCHLICK, Moritz. Die Wende der Philosophie. Sonderabdruck aus: 
Erkenntnis. Zugleich Annalen der Philosophie. 1. Band, Heft 1, Band IX. Lpz., 
Meiner 1930. gr.-8°. S. 4-11 OBrosch. (2128-13)  

 € 850,00 
 
Mit eh. Widmung d. Verf. am Vorsatz. Nicht im Handel. Vom Verfasser überreicht. 
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105  
SCHUBART, Christian Friederich Daniel. Deutsche Chronik. [ab 1775 
Teutsche Chronik, spät.: Vaterlandschronik, ab 1790: Chronik]. 1. Jg. 1774 - 4. 
Jg. 1777 und 1788-1791. Augsburg/Ulm, Stage,Wagner. u. Stgt., Vlg. d. Kaiserl. 
Reichspostamtes 1774-1777 u. 1788-1791. 8°. 5 Bll., 630, 48 (2) S. (1.-3. 
Beilage). Mit gest. Titelportr.;  832 (14) S. (Reg.), Beigeb.: Hirtenbrief des 
Hochwürdigen...Herrn Anton Peters...Prag 1776. 30 S.; 832; 820 ; 640, 182; 420; 
Tit., 421-818, 28 S. (Kunstblatt zur Vaterlandschronik Mit 6 gefalt. Notens.); 
433-908; 456-892; 424 S.; S. 425-852. Kart d. Zt. Mit hs. Rückentit., Bd. 4 m. 
Brandloch u. geringem Textverlust. 1 Vorderdeckel gelockert. Es fehlen die 
Beilagen 4 und 5 mit den Seiten 49-64 im 1. Jg., die Ss. 33-49 im 4. Jg., weiters 
d. 5.-8. Jg. (nicht v. Schubart hrsg.); der 10. Jg. 1789/Erstes Halbjahr u. der 11. 
Jg. 1790/Erstes Halbjahr. (1064-13)  

 € 3500,00 
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H. G. Klein in Fischer, Dt. Zeitschr. 103 ff.; Goed. IV/1, 859, 59; Schulte-Str. 22 (kennt 
die Anhange im vierten Jg. nicht) - Fast alles zu Schubarts Lebzeiten Erschienene! - Die 
"Deutsche Chronik" erschien unter wechselnden Namen von 1774-1793 und wurde mit 
einer zehnjährigen haftbedingten Unterbrechung Schubarts (1777-1787) bis zu seinem 
Tode alleine verfaßt und herausgegeben. (Nach seiner Gefangennahme von J. M. Miller, 
K. F. Kohler, J. H. Haid u. a. fortgesetzt nur bis 1781 fortgesetzt). - Christian Friedrich 
Daniel Schubart (1739-1791), Dichter, Organist (in Ludwigsburg), Komponist und 
Journalist erlangte historische Bedeutung durch seine scharf formulierten sozialkritischen 
Schriften, mit denen er die absolutistische Herrschaft und deren Dekadenz im damaligen 
Herzogtum Württemberg öffentlich anprangerte. Hochinteressant ist besonders die in 
dieser Zeitschrift dargestelle Entwicklung der Französischen Revolution.   
 
 
106  
SCHWEICKHARDT von SICKINGEN, Franz Xaver. Perspectiv-Karte des 
Erzherzogthums Oesterreich unter de Enns. [Wien, um 1837]. 15 einzelne gefalt. 
Kartenbll. mit jew. 4 Segmenten auf Leinen gezogen. Jew. 29 x 44 cm. In HLn.-
Schuber d. Zt. m. Rückengoldpräg. In sehr gutem Zustand. (1071-13)  

 € 1200,00 
 
Nebehay-W. 685 - "Die Landschaft des südlichen Niederösterreich wird auf den Tafeln 
aus hoher Vogelperspektive dargestellt. Auf jedem einzelnen Blatt sind Straßen, Häuser, 
Kirchen, Straßenkreuze etc. deutlich zu erkennen". Vorhanden sind: 1. Section: [Östliche 
nahe Umgebung von Wien bis Mannswörth], Simmering; 2. Sect.: "Theil des 
Marchfeldes" mit Florisdorf, Jedlersee, Aderklaa, Leopoldau, Süssenbrunn; 3. Sect.: 
"Westliche nahe Umgebung von Wien" mit Heiligenstadt, Grinzing, Weidling, Döbling, 
Dornbach etc.; V. Sect.: "Umgebung von Himberg" mit Maria Lanzendorf, Ebergassing, 
Zwölfaxing; VI. Sect.: "Ugebung von Stammersdorf und Pillichsdorf" mit Enzesfeld, 
Gerasdorf u.a.; 7. Sect.: "Umgebung von Korneuburg, Klosterneuburg und St. Andrä"; 8. 
Sect.: "Marchfeld: Umgebung von Bockflüss und Schönkirchen"; Sect. 9: "Südliche 
Umgegend von Mödling und Lachsenburg [!]" mit Hinterbrühl, Gaaden, Biedermannsdorf 
u.a.; 10. Sect.: "Umgebung im Marchfeld von Markgraf-Neusiedl, Ober-Siebenbrunn und 
Leopoldsdorf"; 11. Sect: "Marchfeld-Umgebung von Sachsengang, Breitstetten und 
Orth"; 12. Sect.: "Umgebung von Fischament [!], Schwadorf und Göttlesbrunn"; 13. Sect.: 
"Östlicher Theil des Tullnerfeldes. Umgebungen von Tulln"; 14. Sect.: "Umgebung von 
Höflein und Petronell und die ungarische Grenze" mit Scharndorf, Bratislava, Rohrau, 
Hollern, Höflein u.a.; 15. Sect.: "Umgebung von Judenau im Tullnerfelde, Purkersdorf 
und Rappoltenkirchen" mit Mauerbach, Tulbinger Kogel u.a.; 16. Sect.: "Umgebung von 
E[c]kartsau und Deutsch-Altenburg..."mit Engelhartstetten, Stopfenreith u.a.   
 
 
 
 
 
 
 
 



 - 46 - 

107  
Secrets magiques pour l'amour, octante et trois charmes, Conjurations, 
Sortiléges et Talismans. Publiés d'après les manuscrits de Paulmy par un 
bibliomane. Paris,  Académie des bibliophiles (Alcan-Lévy) 1868. 12°. 3 ll., 102 
pp., 3 ll. Mit Titelvign., 1 Taf., Vignetten, Diagrammen u. Druckermarke. Tit. in 
Rot u. Schwarz. Ln. Mit goldgepr. Rückentit. Stempel u. Sign. am Tit. (1600-13)
  
 € 500,00 
 
Edition originale - Eines von 413 num. Exemplaren hrsg. v. Paul Lacroix (1806-1884 ) in 
Zusamenarbeit mit Jules, Cousin (1830-1899 ). die beide bedeutende Büchersammler und 
Bibliothekare waren. Ed. P. Lacroix  avec la collaboration de J. Cousin. (vgl. BnF) 
  
 
 
108  
Sefer bechinot 'olam: chibro ... Jeda’ja ha-Fenini [ben] Avraham ha-Vaderse  
[=Jedaja ben Abraham Bedersi] gadol hu be-tora ve-schem lo be-chachama 
ca‘ascher ... ha-mevin mitoch ha-'igeret ha-chamura ascher kitav 'al 
HRSCHB’’A [=Rabbi Schlomo ben Adret, Salomo Adret] kimvu’ar be-tschuva 
HRSCHB’’A. Dyher[n]furth [bei Breslau], Jechi’el Michl Mai, [5]550? [1790]? 
12°. 45 Bll. Pbd. d. Zt. m. floraler Goldpräg. auf beiden Deckeln, Vollgoldschn. 
Kanten berieb. Vereinz. stockfl. Alte Besitzeinträge am Vors. u. Tit. (1310-13)
  
 € 400,00 
 
Jeda’ja ha-Fenini [ben] Avraham ha-Vaderse [=Jedaja ben Abraham Bedersi (ca.1270 - 
ca.1340), genannt ha-Penini, franz. jüd. Dichter und Philosoph]; Salomo ben Abraham 
Adret, auch Aderet, nach seinen Initialen auch Raschba genannt, lebte von 1235 bis 1310 
in Barcelona. Er war einer der bedeutendsten jüdischen Gelehrten und Rabbiner seiner 
Zeit. - Am Titelblatt wird "Dyher[n]furth [Brzeg Dolny] unter der Regierung des 
frommen und weisen Herren [in jiddisch dann], kiniglicher preisisher wirklicher kriegs- 
und dirigirender minister iber die shlezishe lande des hoch wohl geboren hern baron vun 
Hoym eksellents" geannt. Jechiel Michael May war von 1780 bis 1790 Drucker in 
Dyhrenfurth. Die Herrschaft Dyhernfurth befand sich ab 1770 im Besitz der Familie 
Hoym.   
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109  
SEUTTER, Matthaeus. Tabula synoptica Totius Fluminis Danubii a Fontibus 
usque ad in qua omnes regiiones quas perfluit et amnes, quos recipit imprimis  
integrum Hungariae, Regnum Principat, Transilvaniae, Moldaviae, Walachiae, 
Archiducatus Austriae, Regna et Ducat. Styriae, Carinthiae, Carnoliae, Croatiae, 
Dalmatiae, Slavoniae, Bosniae, Bessarabiae, Bulgariae, Romaniae cum Magna 
Parte Turciae, et Tartariae &c. &c. Nec Non Mare Adriaticum Et Pontus Euxinus 
Oculis Sistuntur/iuxta recentissimas observationes et descriptiones delineate. 
Altkolor. Kupferkarte. Ausgsburg, M. Seutter [ca. 1740]. 49, 5 x 172, 5 cm. 
Einzelne kl. Fehlstellen fachger. restaur. (1704-13)  

 € 1800,00 
 

 
Seltene aus drei Teilen (Platten) zusammengesetzte große Karte, die den gesamten Lauf 
der Donau darstellt. Mit 2 großen Kartuschen, davon 1 mit Nebenkarte: "Ex nuce fit 
corylus e guttis flumina crescent".   
 

110  
SILBERSTEIN, August. Album der Kronprinz Rudolfs-Bahn. I. Section: 
Leoben-Villach. (Alles Erschienene!) Wien, Brassey, Gebr. Klein u. Schwarz 
1868. qu.-4°. 31 S. u. 12 chromolithogr. Taf. v. C. Grefe nach Ad. Obermüllner. 
OLn. m. Goldpräg. u. goldgeprägt. Deckeltit. Taf. tlw. lose bzw. gelockert, 
Exlibris, Tit. gestemp. Trotzdem schönes Exemplar. (2838-13)  

 € 1400,00 
 
Nebehay-W. 702; Neuner 811 - Die prächtigen Tafeln zeigen Ansichten von Leoben, 
Knittelfeld, Judenburg, Viaduct bei Scheifling, Dorf und Ruine Teufenbach, Berglehne 
oberhalb Teufenbach, Klamm bei Neumarkt, Friesach, Schloß Hoch-Osterwitz, 
Feldkirchen, Ossiacher See, Villach.   
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111  
[SIMOND, Louis]. Voyage d'un Français en Angleterre, pendant les années 
1810 et 1811; avec des obversations sut l'état politique et moral, les arts et la 
littérature de ce pays, et sur les moeurs et les usages des ses jhabitants. 2 vols. 
Paris, Treuttel et Würtz 1816. 8°. XI (1) 525 pp.; 1 f., 450 pp. avec 13 vignettes 
et 15 planches (dont 13 sont a l'aquatinte) et 2 tables plisées. Ldr. d. Zt. m. 
Rückengoldpräg. u. goldgeprägt. Rückensch. Bd. 2 anfangs leicht wasserrand. 
(1510-13)  
 € 350,00 
 
Querard IX, 169; Lipperheide Gca 26 - Première édition. Mit 13 Aquatintatafeln von 
Piringer nach Simond. Die Landschaftsdarstellungen von Wye, Dunbar, Schloss Ragland, 
Schloss Acre, der Kirche in Stourhead sowie unterschiedliche Trachten.   
 
112  
Slavische Romanbibliothek. Bde. 1 - 13. Prag, Otto 1904-1911. 8°. Insges. ca. 
5000 S. Bde. 1 u. 3 mit Titelporträt. OLn. Geprägt. Einbandill: Lesende 
Frauensilhouette, Rückengoldpräg., Bd. 1: Einband verblaßt. Bd. III vord. 
Gelenk gelockert. Ansonsten schönes Expl. (0536-13)  

 € 290,00 
 
Die komplette Reihe. Es war eine der Initiativen der Tschechen zur Propagierung ihrer 
Literatur, in der slavische Romane den Deutschen durch gelungene Übersetzungen 
zugänglich gemacht wurden. In dieser Geschlossenheit sehr selten. Bd. I: Julius Zeyer 
"Roman von der treuen Freundschaft der Ritter Amis und Amil". Bd. II: "Polnische 
Erzähler" - Eine Anthologie der neueren polnischen Prosa. Bd. III: Alois Jirasek 
"Chodische Freiheitskämpfer". Bd.IV: Südslavisches Novellenbuch". Bd. V: Karel Rais 
"Kaliba´s Verbrechen". Bd. VI: N.S. Leskov "Novellen". Bd. VII: Julius Zeyer "Drei 
Legenden vom Krucifixe und Rokoko". Bd. VIII (1 u. 2): Josef Laichter 
"Wahrheitsucher". Bd. IX: Joseph K. Slejhar "Erzählungen und Skizzen". Bd. X: Ignat 
Herrmann "Ausgewählte Geschichten". Bd. XI (2 in 1 Bd.): Julius Zeyer "Jan Maria 
Plojhar. Bd.XII: Ukrainische Erzähler" - Ausgewählt u. übersetzt v. Wilhelm 
Horoschowski. Bd. XIII (1 u. 2): Alois Jirásek "Wider alle Welt" Roman. Übers. v. Joza 
Höcker.   
 
113  
SMITH, Thomas. De Republica Anglorum libri tres. Item varii aliorum 
Discursus Politici de Regno Angliae, eiusq[ue] administratione. Leiden, Elzevier 
1625. 12°. 239 (1) S. (inkl., Kupfertitel). Ldr. d. Zt. mit 2 Schließen, Kanten 
leicht berieb. (0137-11)  

 € 300,00 
 
Rahir 206; Ebert 18971, 9; Nicht im VD17 - Erster Band der Reihe der 'Elzevier'schen 
Republiken' 2. Druck der ersten Ausgabe mit der 'Summa Privilegii' a. d. letzten Seite.-  
"La seconde ... est la mieux execute" (Willems 243) - Thomas Smith (1513-1577), 
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Rechtsgeelehrter u. Diplomat, lehrte in Cambridge und Eton. Sein Hauptwerk, "De 
Republica Anglorum; the Manner of Governement or Policie of the Realm of England, 
verfasste er während seiner Zeit als Botschafter in Frankreich. "It is the most important 
description of the constitution and government of England written in the Tudor age" 
(NDB XVIII, 535).   
 
114  
SEIDEN-MUSTERBUCH . [Böhmen, ca.1860]. 2°. (48 x 25 cm.). Ln. d. Zt. m. 
Deckelschildchen. In sehr gutem Zustand. (2050-13)  

 € 1000,00 
 
Textilmusterbuch mit ca. 1500 verschiedenen Seiden-Stoffmustern.   
 
115  
SOPHOKLES. Sophokleous tragodiai hepta. Sophoclis tragoediae septem. 
Francoforti, apud Petrum Brubachium (Braubach) 1555. 8°. 427 (1) S. Ldr. d. Zt. 
über Holzdeckel. Florale Blindpräg. auf beiden Deckeln mit Portr. v. Philip 
Melanchton u. a. Mit 2 intakten Metallschließen. (2825-13)  

 € 1500,00 
 
VD16 S 7036 - Schöner Druck mit Titelbl. u. Seite 8 in Rot u. Schwarz, 2 Initialen. Inhalt: 
Aiax flagellifer -- Electra -- Oedipus tyrannus -- Antigone -- Oedipus Coloneus -- 
Trachini[a]e -- Philoctetes.   
 
 
116  
[STADION, Franz Graf - KÜBECK, Friedrich v. - SCHWA RZENBERG,  
Felix zu]. Allgemeines Reichs- Gesetz und Regierungsblatt für das Kaiserthum 
Oesterreich. Obecny Zakonnik rissky a Vestnik vladni pro cisarstvi Rakouske. 
Wien, 1849/1850. kl.-4°. Stück: I, II, VIII,IX, X, 1850: Stück: IV, VII, VIII, X, 
XI, XII, XIV, XVI, XVII, XIX, XX. Zus. ca. 800 S. HLdr. d. Zt. Mit hs. 
Rückensch. Kanten berieb. (1606-13)  

 € 240,00 
 
Das vorl. Werk in tschechischer und deutscher Sprache:  'Allgemeines Reichs-Gesetz- 
und Regierungsblatt für das Kaiserthum Österreich' ist ein Ausführungsgesetz zur 
oktroyierten Märzverfassung von 1849. In § 18 dieser am 4. März 1849 - ohne 
Mitwirkung eines Parlaments - von Olmütz aus erlassene Verfassung war nach der 
Niederlage der Revolution von 1848 festgelegt worden: 'Der Kaiser verkündet die Gesetze 
und erläßt die bezüglichen Verordungen'.   
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117  
STISSER, Friedrich Ulrich. Einleitung zur Land-Wirthschaft und Policey der 
Teutschen, zum Unterricht in Oeconomie- Policey- und Cammer-Wesen 
eingerichtet, Nunmehro aber von neuen übersehen an vielen Orten verbessert, 
vermehret und brauchbarer auf Verlangen gemachet ... Mit noch mehr 
Historischen Nachrichten von denen geschäften und Schriften, auch mit einer 
neuen Vorrede versehen von Georg Heinrich Zincken. Jena/Lpz., Crökers seel. 
Wittib 1746. 8°. 6 Bll., 52, 542 S. 24 Bll. (Bibliographie u. Register). Ldr. d. Zt. 
Mit goldgepr. Rückensch. Tit. in Rot-Schwarz. Wurmloch am Hinterdeckel. 
(2112-13)  
 € 650,00 
 
Kress 08212.2; VD18 10197133 - Erste Ausgabe. Enthält neben Anweisungen zum 
Acker- und Gartenbau, Forstwesen, Bergwercken, Pferden, Schafen, Schweinen, Bienen, 
Seidenwürmern auch rechtliche Hinweise auf 'Hand- u. Spandienste', 'Leibeigne und 
Dientsleute' etc.   
 
 
118  
STRAUSS, G[eorg]. Handbuch des Huf- und Klauenbeschlages oder 
gründlicher, wissenschaftlich-practischer Unterricht über alle diejenigen Mittel, 
wodurch gesunde Hüfe gesund erhalten, die unregelmäßig gebildeten und 
gebrechlichen verbessert, und die erkrankten wieder geheilt werden Wien, 
Braumüller & Seidel 1844. gr.-8°. VIII, 317 (1) S. HLdr. d. Zt. Durchgeh. 
braunrand. EA (0191-13)  

 € 280,00 
 
ÖBL XIII, 376 - Strauss (1800-1845), Leiter der Veterinärchirurgie am Wr. Thierarznei-
Institut. Seine Erkenntnisse über den Hufbeschlag gelten als maßgebend.   
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119  
STRAUSS, Richard, Komponist (1864-1949). Orig.-Portrait-Photographie von 
Vinzenz Cuntz. Salzburg, 1942. 18 x 13, 5 cm. (2156-13)  

 € 250,00 
 
 
Vom Photographen Cuntz 
rückseitig gestempelt und 
beschriftet: "Richard Strauß bei 
den Salzburger Festspielen im 
Aug. 1942. aufgen[ommen] im 
Künstlerzimmer nach dem 
Dirigieren des Konzertes der 
Philharmoniker im Mozarteum." -  
Das Konzert fand am 7. August 
1942 im Mozarteum statt. Auf 
dem Programm stand: Mozart, 
Symphonie A-Dur KV 201; 
Sinfonia concertante für Violine, 
Viola und Orchester Es-Dur KV 
364; Symphonie C-Dur Jupiter. 
Die Interpreten waren: Richard 
Strauss, Dirigent; Wolfgang 
Schneiderhan, Violine; Ernst 
Morawec, Viola; Wiener 

Philharmoniker. 
 
 
 
 

 
 
 
120  
SUTTINGER, Daniel. Plan der Stadt Wien. Aufgenommen vom Hauptmann 
Daniel Suttinger, reproduziert nach dem im Stifte Heiligenkreuz befindlichen 
Originale von Albert Camesina. Wien, k.k. Hof- Kunstdruckerei v. G. 
Reiffenstein 1876. ca. 110 x 120 cm Gerahmt. Faltstellen. Stellenw. leicht 
fleckig. (2912-13)  

 € 300,00 
 
Fischer, K. Daniel Suttinger und der frühe Wiener Stadtplan (1990) - Erschien als Beilage 
einer Jahresbeilage des Altertums-Vereins 1876. Suttinger (1640-1689/90) fertigte den 
Plan 1684. Das Original befand sich im Stift Heiligenkreuz. 1939 mußte ihn das Stift an 
die Stadt Wien verkaufen, die ihn Adolf Hitler anlässlich seines 50. Geburtstags zum 
Geschenk machte. Seitdem gilt der Plan als verschollen. Der Plan in einem Maßstab von 
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ca. 1:1800 zeigt die Befestigungsanlagen in Vogelperspektive, das Stadtinnere aber als 
Grundriss, wohl im Zustand um 1683. Alle Häuser sind mit ihren Innenhöfen oder Gärten 
sowie fast durchgängig mit den Namen der Besitzer eingezeichnet.   
 
121  
[SZEGEDI, Joannes Baptista eig: János Szegedi]. Bipartita Cynosura universi 
juris Ungarici de rebus actionibus e persons: A felice regimine S. Stephani, Primi 
Regis Ungarorum ad moderna usque Tempora ... Articulos Quippe Diaetales, 
Anni 1741 Inclusive, Ordine Alphabetico Decurrens, Et Omnes Juris Patrii 
Decisiones.... 2 Tle. in 1 Bd. Jaurini [Raab/Györ], Streibig 1749. kl.-4°. 14 Bll., 
430 S., 5 Bll., 144 S., 10 Bll. Ldr. d. Zt. Mit reicher Rückengoldpräg. Berieb, 
Kap. bestoßen. (3020-13)  

 € 400,00 
 
Pars I.: De Rebus, & Actionibus. Pars II.: De Personis, et Familiis: Decrementalibus, Seu 
in Decreto Generali ...   
 
122  
TAUSSIG, Franz. Spanische Reise. 10 Originalradierungen. Wien, A. Wolf 
1929. gr.-4°. Typogr. Tit. m. Vign., 10 lose Orig.-Radierungen. OHLn.-
Flügelmappe. m. goldgeprägt. Einbandtit. In gutem Zustand. (3091-13)  

 € 600,00 
 
Eines von 100 num. Exemplaren auf Büttenpapier. Gesamtauflage 110 Expl. Die Arbeiten 
kommen aus der Tradition von Emil Orlik und erinnern stilistisch an Oskar Laske. Jede 
Tafel vom Künstler eh. bezeichnet und signiert.   
 
123  
THON, Christ. Friedr. Gottl. (Hrsg.) Praktische Anleitung zum 
Branntweinbrennen, insbesondere des Kartoffelbranntweins, nach der neuesten 
und besten, allein auf Erfahrung und gründliche Wissenschaft gestützten 
Methode,... Weimar, Voigt 1837. 8°. XX, 371 (1) S. Mit 2 gefalt. Tab., 21 
lithogr. Abb. auf 10 (4 gefalt.) lithogr. Taf. Pbd. d. Zt. Mit Rückensch. 
Papierbedingt gebräunt. Schnitt fleckig. Einbd. leicht berieb. Falttaf. geringf. 
randrissig u. knittrig. (Schauplatz der Künste und Handwerke, 95. Bd.) EA (2666-
13)  
 € 350,00 
 
124  
TIMON, Samuel. Imago antiquae Hungariae, repraesentans terras, adventus, et 
res gestas gentis Hunnicae. 2. Imago novae Hungariae, repraesentans regna, 
provincias, banatus, et comitatus ditionis Hungaricae. [Und:] Additamentum ad 
Imagines Antiquae, et novae Hungariae tribus epistolis. 2 Tle. in 1 Bd. Wien, 
Trattner 1754. kl.-4°. 6 Bll., 231 S., 12 Bll. (Index); 4 Bll., 138 S., 7 Bll. (Index), 
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37 (3) S. (Additamentum).Mit mehreren gest. Vign. Ldr. d. Zt. Buchdeckel leicht 
berieb. Mit reicher Rückengoldpräg. u. Rückensch. (3042-13)  

 € 580,00 
 
De Backer-S. VIII, 29, 9; Giese 106; Seemann 261 - Zweite Auflage in größerem Format 
mit dem Appendix. Die EA war 1733/34 erschienen.   
 
125  
TIROL - New Reformierte Landts-Ordnung der Fürstlichen Grafschafft Tyrol, 
wie die auß Landts-Fürstlichem Befelch, im Jahr 1603. Jahr, umbgedruckt 
worden. 2 Tle. in 1 Bd. Innsbruck, Daniel Paur 1603. 4°. 6 nn. Bll., Blatt 1-46, 
52-59, 62-146, 30 nn. Bll. (Register); 29 num. Blatt. Mit ganzseit. 
Titelholzschnitt. Ldr. d. Zt. (0397-13)  

 € 700,00 
 
Waldner, Tiroler Buchdrucker 91 - Der Titelholzschnitt zeigt das Porträt von Erzherzog 
Ferdinand mit Wappen und figürlicher Umrahmung. Es fehlen 7 Blatt und die Tafel mit 
den Maßeinheiten. Das Titelblatt am oberen rechten Rand mit Facsimile auf altem Papier 
fachmännisch angerandet. Das letzte Blatt des Registers mit alter Unterlegung und 
geringem Textverlust. Einige wenige Bll. mit alten Tintenklecksen. Sonst durchwegs 
sauber in kräftigem Druck. Der Einband am unteren Rücken (ca. 4 cm.) geschickt 
restauriert. - Angebunden: Fürstlicher Durchleuchtikeit Ertz-Hertzog Ferdinanden 
zu Oesterreich [...]Ordnung und Reformation Gueter Policey in ihrer Durchleuchtigkeit 
Fürstlichen Graffschafft Tyrol.   
 
126  
Sammlung Franz Trau. Münzen der römischen Kaiser. Die Versteigerung 
findet statt: Mittwoch, den 22. Mai 1935 und folgende Tage im Geschäftslokal 
der Firma Gilhofer & Ranschburg, Wien. Wien/Luzern, Gilhofer & 
Ranschburg/Hess 1935. 4°. 6 Bll., 130 S., 53 Taf. m. hunderten Abb., 11 S. m. 
Schätzpreisen. HPgmt. d. Zt. Mit goldgepr. Rückensch. Orig.-Umschlag ist 
beigebunden. (2487-13)  

 € 400,00 
 
Wichtiger Katalog, der noch heute als Referenzwerk dient.   
 
127  
TÜRK, Daniel Gottlob. Anweisung zum Generalbaßspielen. Zweyte, verb. u. 
sehr verm. Ausg. Halle u. Lpz., in Komm. bey Schwickert 1800. 8°. Titelbl., VII, 
350 (2) S. Mit zahlr. Notenbeispielen. HLdr. d. Zt. m. Rückengoldpräg. u. 
Rückensch. Kanten leicht berieb. (1867-13)  

 € 300,00 
 
vgl. Honegger-M. VIII, 198 (EA 1791). - D.G. Türk (1750-1813). Erschien erstmals 1791. 
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128  
VENEZIA - ZANOTTO, Francesco. Basilica San Marco. Kolor. Lithogr. 
Venezia, Giovanni Brizeghel editore, Tip. Lit. Calc. e Libraio, Procuratie 
Vecchie N.° 137, 1856. 36 x 55 cm. (Bildgr.); 45 x 60 cm. (Blattgr.) Ger. Kl. 
unbed. Flecke im unt. Rand. In sehr schönem Zustand. (1026-13)  

 € 1500,00 
 
Aus: Venezia 
prospettica, 
monumentale, 
storica, 
artistica... con 
sessanta tavole 
litografiche 
disegnate da 
Marco Moro e 
da Giuseppe 
Rebellato... 
 
 
 
 
 
 
 

 
129  
VERNE, Jules. Die geheimnisvolle Insel. 3 Tle. in 1 Bd. Wien/Pest/Lpz., 
Hartleben 1876. 720 S. Mit 152 Illustr. u. 1 Portr. d. Verf. in Holzst. OLn. Mit 
Gold- u. Farbpräg. Leicht berieb., 2 Bll. randrissig u. geklebt. (Bekannte und 
unbekannte Welten. Abenteuerliche Reisen v. Jules Verne, 14.-16. Bd.) (2223-13)
  
 € 400,00 
 
130  
[VOORT, Pieter de la Court van der]. Les Agremens De La Campagne, Ou 
Remarques Particulieres Sur la construction des Maisons de Campagne plus ou 
moins magnifiques; Des Jardins de Plaisance, & des Plantages, Avec les 
Ornements... On y apprend encore  Comment on peut cultiver & multiplier, dans 
ce Pais froid, les Ananas, les Citroniers, les Limoniers, les Orangers, & autres 
Plantes des Climats chauds. On y trouve de plus Une inscription sur la maniere 
de construire les Thermometres, nécessaires en pareils  cas; avec des 
observations sur la culture des Fruits de Terre & des Legumes,... 
Leiden/Amsterdam, Samuel Luchtmans/Meynard Uytwerf 1750. 4°. XXIV, 4 
Bll., 412 S. 20 Bll. Mit 15 gefalt. Kupfertaf. u. Holzschnitt-Vign. Ldr. Mit 
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reicher Rückengoldpräg. Gesprenkelte Deckel. Rotschnitt. (3019-13)  

 € 1200,00 
 

 
 
Barbier I, 81; Jöcher-A. 2,497 - Seltene 2. Ausgabe (die EA erschien 1737 in 
Holländisch). Das erste Handbuch über das Anlegen von Obst- u. Gemüsegärten in 
beheizbaren Gewächshäusern um exotische Grüchte wie Ananas und Zitrusfrüchte in 
kalten Regionen zu kultivieren. Die tlw. mehrfach gefalt. Kupfertaf., gest. v. den besten 
Stechern der Zeit, wie Jan Wandelaar, Francois van Bleyswyck, Joh. van Spijk, Jan 
Caspar Philips, zeigen verschiedene Zitrusfrüchte, Ananas, Gewächshäuser u. a. 
  
 
131  
VOTTELER - BARACK, Max. [eig. B. A. Rack]. Reineke Fuchs. Für die 
Jugend bearbeitet. Stgt., Effenberger [1895]. 4°. IV, 97 (3) S. Mit 30 Textill. u. 6 
farblithogr. Taf. v. Christian Votteler OHLn. m. farb. Einbandill. Vors. leicht 
stockfl., sonst in sehr gutem Zustand. . (2960-13)  

 € 240,00 
 
Wegehaupt II, 184 - Seltene erste Ausgabe. M. Barack (1832-1901), Dichter und Offizier 
in der großherzoglich-badischen Armee.   
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132  
WAIDMANN, [Paul]. Das Mährchen von Greifenstein. Sage der Vorzeit in 4 
Abtheilungen. Musik von Proch. Orig.-Bühnenmanuskript. [ca. 1839] gr.-8°. 48 
Bll. (Manuskript). OHeft Mit Kordel verbunden, Einbdandtit. m. Stempel: 
(Concess. Theateragentie von Fr. Kratz, vormals Holding in Wien)n u. 
Bibliothekssignatur. (1895-13)  

 € 300,00 
 
Paul Weidmann [Waidmann], (1744-1801), war ein bekannter österreichischer 
Schriftsteller. Er schrieb 65 Dramen. 1775 verfasste er mit 'Johann Faust' das erste 
deutsche Kunstdrama des Fauststoffes (zeitgleich mit Johann Wolfgang Goethe). In 
'Allgemeine Musikalische Zeitung' Nr. 9, März 1841, Sp. 200, wird das hier vorliegende 
Stück 'Das Mährchen von Greifenstein' Sage der Vorzeit, das im Josephstädter Theater 
zur Aufführung gelangte folgendermassen beschrieben: 'ein effektreiches Drama, wie von 
einem so bühnenkundigen Dichter zu erwarten'. Heinrich Proch (1809-1878), der im Titel 
genannt wird, war ein österreichischer Komponist, von 1837 bis 1840 Kapellmeister des 
Theater in der Josefstadt, danach Kapellmeister des Theaters am Kärtnertor.   
 
133  
WEISSPACHER, Martin. Uberflüßig heiliges Petriner-Jahr / Das ist Kurtze 
Lebens-Beschreibung derjenigen / so in dem ehrwürdigen Petriner- / oder Welt-
Priester-Stand / von der ersten Weyhe / biß auf die höchste Würde heilig gelebt / 
und mit herrlichen Wunder-Zeichen geleuchtet haben... 2 Tle. in 1 Bd. Saltzburg 
(Salzburg), Dratzieher/Prambsteidl 1726. gr.-8°. 8 Bll., 442; 155, 25 S. 
(Nahmen-Register Der in disem andern Theil des heiligen Petriner-Jahrs 
beschribnen Priestern u. Register deren Merckwürdigen Sachen). Pbd. d. 19. 
Jhdts. Kanten berieb. Oberes Drittel d. Titelblattes fehlt u. ergänzt. 2. Bll. d. 
Registers nur fragmentarisch erhalten. (1660-13)  

 € 280,00 
 
Enthält die Lebensbeschreibungen von Heiligen, Weltpiestern und Märtyrern. Der Begriff 
Petriner bezieht sich auf den Heiligen Petrus. Der Petrinerorden wurde schon 1786 wieder 
aufgelöst.   
 
134  
Die Wunderwelt. Die Zeitung für unsere Kinder. [später: Die bunte 
Jugendzeitschrift]. 7.-15. u. 18. Jg. zus. 10 Bde. Wien, Österr. Jugendverlag 
1954-1962 u. 1965. gr.-4°. Durchgeh. farb. illustr. OHLn.-Bde. m. Goldpräg. In 
gutem Zustand. (0733-13)  

 € 900,00 
 
Die erste österr. illustrierte Zeitschrift für Kinder. Pro Jahrgang erschienen 26 Hefte. - 
Dazu beiliegend: Wunderwelt-Jahrbuch 1973-1975. 2 Bde.   
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135  
XENOPHON. Xenophontis ephesii de anthia habrocomie. Ephesiacorum libri 
V. Graece et latine. Recensuit supplevit emendavit latine vertit... indicibus 
instruxit Aloys Emeric. Libe Baro Locella. Wien, Blumauer 1796. gr.-8°. 
XXVIII, 303 (1) S. HLdr. d. Zt. m. Rückengoldpräg. 2 gest. Wappen-Exlibris a. 
d. Innendeckel. Leicht berieb. EA (3011-13)  

 € 450,00 
 
Griechisch-lateinische Parallelausgabe. Mit ausführl. Kommentar u. Index.   
 
136  
ZAMPIERI, Cammillo. Giobbe. Esposto in ottava rima. Poema. Bologna, Dalla 
Volpe 1763. 4°. 2 Bll., VIII, 239 (2) S. Mit gestochenem Frontisp. nach Guido 
Reni, gest. Titelkupfer u. mehreren Textvign. HLdr. d. Zt. Mit Rückensch. Erste 
6 Bll. m. kl. Wurmgang ca. 2,5 cm. dieser fachger. restauriert (1915-13)  

 € 450,00 
Erste Ausgabe. Großzügig breitrandig. -  "Edizione originale pregevole per nitidezza di 
carattere, correzione ed ampiezza di margine." (Canterzani p. 225.3)   
 
137  
Zeitschrift des Deutschen und Oesterreichischen Alpenvereins. Red. v. Th. 
Trautwein. Bd. 12 (1881) - Bd. 34 (1903), Bd. 39 (1908) - Bd. 44 (1913). Zus. 
28 Bde. Sbg./Wien/Innsbruck., Vlg. d. Deutschen u. Oesterr. Alpenvereins 
1881ff. 8° (ab 1895 in-4°). Mit zahlr. Illustr., meist gefalt. Karten u. Panoramen 
HLn. d. Zt. (1881-83) u. OLn.-Bde. Bis 1894 mit prächtiger Gold- u. Silberpräg. 
Zustand überwiegend sehr gut. (2232-05)  

 € 2400,00 
Von 1881-1903 durchgehende Folge. Es fehlen in: Bd. 15 (1884) Übersichtskarte d. 
Tennengebirges, Kalkkögel, Kartenskizze Brentagruppe, Panorama v. Habicht in Stubai; - 
Bde. 16-18 (1885-87) jeweils "Karte d. Berchtesgadener Alpen"; - Bd. 21 (1890) 
Specialkarte Großglockner; - Bd. 22 (1891) Übersichtskarte Ostalpen u. Specialkarte 
Ortlergruppe; - Bd. 23 (1892) Karte d. Sonnenblickgebietes; - Bd. 24 (1893) Karte d. 
Oetztahler u. Stubaiergruppe; - Bde. 26-28 (1895-97) jeweils Karte v. Oetzthal u. Stubai; - 
Bd. 31 (1900) Übersichtskarte Ostalpen westl. Bl.; - Bd. 32 (1901) Übersichtskarte d. 
Ostalpen östl. Bl. - Bd. 33 (1902) Touristenwanderkarte Dolomiten, Bl. 2; - Bd. 39 (1908) 
Karte d. Brentagruppe. - Zahlreiche Einzelbände sind lagernd und können auf Wunsch 
angeboten werden.   
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138  
ZSASSKOVSZKY, Franciscus (Hrsg.) Manuale musico-liturgicum (Choralna 
kniha obriadow cirkewnych) in usum ecclesiarum cathedralium et ruralium  
complectens antiphonas, hymnos, et responsoria ad processiones et solennes 
benedictiones ; item hebdomadam sanctam ; psalmos et hymnos ad vesperas etc. 
etc. partim cum cantu gregoriano, partim figurali a quatuor vocibus, partim 
chorali populari comitante organo iuxta rituale, missale ... Editio latino-slavica. 
Agriae (Eger), Typis Lycei Archi-Episcoalis 1853. kl.-4°. IV, 237 Notenseiten. 
HLdr. d. Zt. m. goldgeprägt. Rückentit. Kanten berieb. EA (2379-13)  

 € 350,00 
 
Ferenc Zsasskovszky Ferenc (1819-1887), Dirigent und Musikpädagoge. Sein hier vorl. 
Hauptwerk, ein liturgisches Liederbuch (Manuale) fand große Verbreitung und 
Nachahmung im katholischen Böhmen und Deutschland.   
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